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Hol volt, 
hol nem volt, 
volt egyszer 
egy hengermalom
22-23. OLD.

Hitélet
4.-5. OLD.

Újra bajnok 
a Nádszeg!
24-25. OLD.

Tisztelt lakosok, 
kedves nádszegiek!
KACZ ÉVA, NÁDSZEG POLGÁRMESTERE

Semmi sem olyan állandó életünkben, mint 
a változások. A változás örök érvényű. Ter-
mészetesen állunk hozzá, hiszen az évsza-

kok váltakozása is törvényszerű, mégis minden 
évben el kell telnie egy kis időnek, amíg hoz-
zászokunk az új körülményekhez. Változunk, 
mert alkalmazkodnunk kell ahhoz a bonyolult és 
lüktető dologhoz, amit úgy hívunk, élet. Változás 
és változtatás nélkül nem hogy sikeressé és 

elégedetté nem tudunk válni, de még a túlélés 
is kérdésessé válik. Mégis, a változás szó halla-
tán a legtöbb emberben kétségek és félelmek 
támadnak. 

A változások elviselhetőbbek, ha kiszámítható-
ak.  Elviselhetőbb, ha tudjuk, tavasz után nyár 
jön, gyermekkor után felnőttkor, aktív élet után 
a megérdemelt nyugdíjas évek. Ha ebbe az 
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Vážení obyvatelia, 
milí Trstičania!
ÉVA KACZ, STAROSTKA OBCE

BEKÖSZÖNŐ | ÚVOD

algoritmusba belezavar valami, betegség 
vagy más körülmények, összezavarodunk 
és érezzük, hogy nincs ez így rendjén…

Hálát adunk ezért Istennek, ha a község 
életét több évtizedeken át meghatározó 
személyek nyugodtan és dolguk végezté-

Nič nie je isté, len zmena, už starovekí 
gréci sformulovali takúto myšlien-
ku. A ak sa aj zmena pohybuje vo 

vyšľapaných koľajách a je prirodzená, ako 
napríklad  zmena ročného obdobia, vždy 
nám potrvá nejaký čas, kým sa adoptujeme 
novým podmienkam a zvykneme si. Je to 
podobné, ako s rôznymi obdobiami života. 
Meníme sa, lebo musíme prežiť tú pulzujú-
cu hmotu, ktorú nazývame ako život. Bez 
zmien nie že nebudeme ani úspešní, alebo 
spokojní, ale ani neprežijeme. Predsa, ak 
počujeme slovo zmena, automaticky na-
stúpi strach z neznáma a pochybnosti.… 
Zmena je rozhodne znesiteľnejšia, ak s ňou 
môžeme rátať. Je znesiteľnejšia, keď vie-
me že po jari prichádza leto,  po detstve 
prichádza dospelosť a po aktívnom živote 
nás čakajú zaslúžené roky oddychu. Ak 
nám niečo tento algoritmus naruší, cítime, 

Nádszeg község képviselőtestülete 
március 14-én hagyta jóvá azt a 
költségvetéstervezetet, amely 15 

napig a község weboldalán és hivatali 
tábláján várta a hozzászólásokat. Meg-
szokhatták már, hogy a Hírharangban a 
költségvetésről és egyúttal az éves ter-
veinkről is részletesen beszámolok. Hogy 
számszerűsítsük a tényeket, lássunk né-
hány adatot az idei év tervezetéből. 

Idén a község csaknem 3,7 milliós költ-
ségvetéssel gazdálkodik. A tavalyi évhez 
képest, amikor 4,3 millió euróból gazdál-
kodtunk, a változás a Tolerancia nonprofit 
szervezet gazdálkodását érinti. A tavalyi év 
során ugyanis új jogi személyként Toleran-
cia 22 n.o. néven a szervezet támogatásai 
nem a község számláin keresztül jutnak el 
a célba, hanem egyenesen. Ez az összeg 
csak továbbutalás volt, nem befolyásolja 
a község gazdálkodását a változás. Jó hír, 
hogy a tavalyi évhez képest a község fő 
bevétele, a fizikai személyek után járó adó-
befizetésből 1,8 millió eurót jelzett előre a 
Pénzügyminisztérium, ami cca. 200 000 

eurós növekedés az előző évhez képest. Jó 
hír, mondhatnánk, de sajnos a kiadás olda-
lon meglátjuk majd, mire lesz elég. További 
bevételi forrása a községnek a helyi adók 
befizetése, amelyek sok környékbeli faluval 
ellentétben nem emelkedtek Nádszegen, 
így továbbra is az egyik legalacsonyabb 
adókulccsal dolgozik községünk. Egyéb 
bevételi források még az illetékek (szemét, 
szennyvíz, stb.) befizetésével keletkező 
összegek, ez a tétel többé-kevésbé kifi-
zetésre kerül a szolgálotatások működ-
tetésével. Nagy tételként szerepel még 
a megnyert és megvalósított pályázatok 
utáni kifizetések, illetve az esetlegesen 
idén nyert pályázatok előfinanszírozásai is. 

A kiadási oldalt böngészve, az általánosan 
kifizetésre kerülő összegeken kívül három 
nagy tételre hívnám föl a figyelmet. Az 
első, amelyet sokan sokat ragoztak már az 
elmúlt időszakban, az energiaárak emelke-
dése. Ez a tétel teljesen kiszámíthatatlan, 
sajnos a szolgáltatók sem tudnak pontos 
előrejelzéssel számolni. De előrelátható-
lag az a tétel, amely a községben 2021-

A 2023. évi gazdálkodás
KACZ ÉVA

vel tudnak nyugdíjba vonulni és megérde-
melt pihenésüket kezdeni. Az idei évet már 
nem kezdte velünk Nagy Angéla, sokunk 
és sokunk gyermekének óvónénije, aki ta-
valy nyáron úgy döntött, hogy teret ad a 
fiataloknak és kiélvezi a megérdemelt pihe-
nést. A több, mint 40 évnyi nevelői munka 
nyomát ott láthatjuk  életeinken, iskolai 
sikereinkben. Ugyanígy, 40 év elhivatott 
munka után hagyott itt minket tragikus  
hirtelenséggel Opál Edit óvónő is, akinek 
az óvoda, a kollégák a gyerekek a második 
családja volt. Neki nem tudjuk már szemé-
lyesen megköszönni, de emléke, munká-
ja, tapasztalata tovább él a gyermekeink 
lelkében. Az iskola pedellusa, gondnoka, 
aki minden csapnak, radiátornak, eltörött 
széknek és padnak orvoslója, minden di-
áknak (és szüleinek) ismerője és aki szintén 
ikonikus alakja iskolánknak,  idén szögre 
akasztja a pedellusi csengőt. Hány és hány 
elsőst várt szempetemberben, és mennyi 
osztályt ballagtatott el az évek alatt! Hány 
generációnyi fiatal fejlődését követte nyo-
mon! A kicsiket útbaigazította az iskola 
hatalmas labirintusában, a nagyokra pedig 
rádörrent, ha kópéságon törték a fejüket. 
Mondhatnánk elképzelhetetlen lesz az isko-
la a Hromoda Feri nélkül! Ugyanilyen gene-
rációs változás történik a kultúrházban is, 

ahol krónikásunk, Kohel Mónika tavaly télen 
búcsúzott a kultúrház kötelékéből, Juhos 
Rózsika pedig idén júniusban búcsúzik a 
könyvek birodalmától. Mindannyian, egytől 
egyig meghatározó alakjai a közegnek, 
ahol  velünk voltak. Szinte elképzelhetetlen 
számunkra, nélkülük az intézmény, ahol 
tevékenykedtek  és ez így is van rendjén. 
Hiszen mindannyian a tőlük telhető legjob-
bat hozták ki magukból, mindannyian rajta 
hagyták lenyomatukat, személyiségüket 
munkájukon. 

Az életben semmi sem állandó, csak a vál-
tozás, szól az örökérvényű mondás. Éljünk 
úgy és végezzük úgy a dolgunkat, hogy hi-
ányozzunk onnan, ahonnan elmegyünk. Ők 
hiányozni fognak. Mindannyiuknak kívánok 
áldott, megnyugvással teli és egészségben 
gazdag, hosszú nyugdíjas éveket. Olyano-
kat, amilyeneket megálmodtak maguknak, 
ami tele van az értelmes és tisztességes 
munka elvégzése utáni elégedettséggel, 
családdal, szeretettel. Azoknak az új kol-
légáknak pedig, akik átveszik a helyüket, 
kívánom, hogy álhatatossággal és elhiva-
tottsággal tudják betölteni az új munkakört 
és legyenek, váljanak közösségünk leg-
alább ilyen meghatározó alakjaivá. Hogy 
hiányozzanak, ha változás jön.

že to nie je na mieste, že to nie je úplne v 
poriadku. 
Sme preto mimoriadne vďační, ak osobnos-
ti, ktoré sformulovali spoločenský priestor 
v našej obci majú možnosť nastúpiť na za-
slúžený oddych po dobre odvedenej práci. 
Tak tento školský rok už s nami nezačala 
pani učiteľka materskej školy, pani Angéla 
Nagyová, ktorá po 40 rokoch vytrvalej prá-
ce s detičkami sa rozhodla, že sa stiahne 
a dá priestor mladým pedagógom. Tiež, 
po 40 rokoch, ale bez rozlúčky a mimo-
riadne tragicky nás opustila pani učiteľka 
materskej školy, pani Edita Opálová. Obe 
pani učiteľky zanechali stopy na našich 
životoch, vychovávali nás, ale aj naše de-
tičky najlepšie ako len vedeli, a odprevadili 
niekoľko generácii až po prah školy. Sme im 
za to mimoradne vďační! Tento rok skončí 
ďalšia ikonická postava našej školy svoje 

pôsobenie. Školský pedel, školník, znalec 
všetkých zlomených stoličiek a kohútikov,  
všetkých kútov našej školy zavesí tento rok 
zvonček na klinec. Koľko generácii vítal v 
septembri vo dverách našej školy a koľko 
generácii odprevadil po deviatich rokoch, 
vie len on sám. Ako sa tie generácie menili 
za tie roky, tiež vie len on, ktorý stál pri nich 
celý čas. Mohli by sme povedať, že naša 
škola je nepredstaviteľná bez nášho škol-
níka Feriho Hromodu. Taká istá generačná 
zmena prebieha aj v kultúrnom dome. Naša 
dlhoročná kronikárka, Monika Kohelová 
končila minulý rok v zime, a naša správkyňa 
knižnej ríše Ruženka Juhosová nás opustí 
teraz na leto.  Všetci boli rozhodujúcimi 
postavami na miestach, kde pôsobili. Pred-
stavovali stálosť, istotu, dobre odvedenú 
prácu. Inštitúcie, kde pôsobili sú bez nich 
takmer nepredstaviteľné. 
Vravieva sa, že nič v živote nie je stále, 
iba zmena. Skúsme žiť a pracovať tak, aby 
sme chýbali z miest, odkiaľ odchádzame. 
Oni budú chýbať určite. Všetkým im ale 
prajem pokojný oddych na dôchodku v 
zdraví, aby si užili zaslúžený odpočinok čo 
najdlhšie. Prajem im taký dôchodok, aký 
si vysnívali, plný spokojnosti, dôstojnosti, 
rodiny a lásky. Novým kolegom zároveň, 
ktorí nastúpia a už nastúpili na ich miesta, 
aby sa dokázali ujať  práce zodpovedne a 
vytrvalo, aby si našli svoje ciele v nej a aby 
rovnako chýbali zo svojich miest, keď príde 
čas na zmenu.   

ben még csak 100 000 euróba került, 
tavaly már 200 000 euróba, idén pedig 
valószínűsíthető, hogy 320 000 euróról 
kell majd beszélnünk. Ezen kívül a közal-
kalmazottakról szóló törvény módosítása 
kapcsán megemelkedett a közalkalma-
zottak bére 7%-kal, a pedagógiai alkalma-
zottaké 10+12%-kal. Egyébként pedig, ezt  
mindannyian érezzük és tudjuk, hogy az 
égvilágon mindennek emelkedett az ára, 
a legegyszerűbb mosogatószertől és pa-
pírtól a betonig, vasig, szolgáltatásig. Itt 
látszik meg, hogy az állam által megemelt 
200 000 eurós adóilletéknövekedés mire 
is lehet elég. 

Összefoglalva a számokat, okos és 
megfonotolt gazdálkodással mindenre jut 
majd, amit muszáj lesz megvalósítani és 
kifizetni, de sajnos a község saját erőiből 
megvalósuló beruházásai, amelyeket meg-
szokhattunk az elmúlt időszakban háttérbe 
kell, hogy szoruljanak. Bízunk benne, en-
nek ellenére is, hogy pályázati forrásból és 
egyéb forrásokból sok minden megvalósul 
majd idén is. 

ÖNKORMÁNYZATI NAPOLÓ
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HITÉLET

ELEK LÁSZLÓ ATYA
KRÁLIK GÁBOR

Vajon ki tudná megmondani, hogy 
hányféle hivatás létezik a világon? 
Nem érdemes belebonyolódni ebbe 

a kérdésmegoldásba. Elégedjünk meg az-
zal a válasszal, hogy rengeteg! A hivatás 
szó ugyanis annyit jelent, hogy valaki szív-
vel-lélekkel végez olyan tevékenységet, 
amely elsősorban a közösséget szolgál-
ja, s azon felül az egyén megélhetésének 
alappilléreként tekinthető. Mindenesetre a 
hivatás nem keverendő össze egy szakma-
végzési folyamattal, amit nem hivatásként 
él meg valaki, hanem csupán oly módon, 
hogy más lehetősége nem adódott lét-
fenntartásának biztosítására. A hivatás 
tehát egy óriási ajándék a jó Istentől, mivel 
az boldoggá teszi magát az elhivatottat, s 
egyben a közösséget is, legyen szó bár-
mely munkatevékenység végzéséről. 

A papi hivatás egy a sok hivatás közül. Isten 
megszólít, lélekben megérinti a megszólí-
tottat, úgy, mint annak idején az Úr Jézus is 
tette. Megszólította Pétert, Andrást, Jaka-
bot és Jánost, meg a többieket. Tizenkettőt 
választott ki a tanítványai közül, majd földi 
küldetésének utolsó napján – a menny-
bemenetelekor – végleges hivatást adott 
számukra, mely egyben küldetés is volt: 
„Menjetek tehát, tegyétek tanítványommá 
mind a népeket! ... S én veletek vagyok 
mindennap, a világ végéig.” (Mt 28, 19-20)

Az Úr Jézus, mielőtt küldetést adott volna 
apostolainak, tanította őket. Úgy is ne-
vezzük az apostolokat, hogy tanítványok. 
Tanulmányi idejük kb. három évig tartott 
Jézus iskolájában. A Mester megadta az 
alapokat, a Szentlélek pedig teljessé tette 
annyira, hogy az apostoli küldetés eredmé-
nyessége mind a mai napig működőképes-
sé teszi az Egyházat. Ehhez a tevékenység-
hez járul hozzá a papi hivatás elfogadása. 
Miután az Isten által megérintett személy 
elhivatottságot érez a papi életmód meg-
éléséhez, szóban jelzi plébánosának, s 
annak ajánlásával jelentkezik állandó lak-
helyének püspökénél. A püspökkel való 

gának elmondása a papi zsolozsmából, 
amit latinul breviáriumnak nevezünk. 
Az egyetemi tanulmányok végzése pe-
dig tantárgyak sokaságából áll. Az első 
két évfolyamot elsősorban a filozófiai és 
egyháztörténelmi tantárgyak képezik. 
Természetesen ezen kívül helyt kapnak 
a Biblia nyelvei, mint pl. a héber, a görög 
és a latin. Az élő nyelvek közül pedig azon 
nyelvek, melyeket a teológia nyelveinek is 
nevezünk: olasz, spanyol, német, angol és 
francia. Ezen nyelvek egyikéből kötelező 
nyelvvizsgát is kell tenni az egyetemi hall-
gatónak. Érdekes tantárgy még a bibliai és 
keresztény archeológia. A patrisztika első-
sorban az Egyház jeles hittudósait tárgyal-
ja az apostoli kortól kezdődően egészen 
napjaink teológusainak munkásságát ta-
nulmányozva. Az alapvető hittan, amit fun-
damentális teológiának nevezünk, nagyon 
nagy alapossággal tárgyalja a Katolikus 
Egyház Katekizmusát, amit az alapiskolai 
hittanból úgy ismerünk, mint katekizmust.
Az ún. bevezető évfolyamok után kezdőd-
nek igazából a teológiai tantárgyak, melyek 
tanulmányozása igencsak igénybe veszi a 
papjelölt figyelmét. Ilyenek: az Ószövet-
ség- valamint az Újszövetség könyveinek 
áttanulmányozása, tekintetbe véve az akko-
ri kor szokásvilágát, társadalmi berendez-
kedését, földrajzi adottságait stb. 

A morális teológia általános és specifikus 
erkölcsi cselekedetekkel foglalkozó tan-
tárgy. A dogmatika, a katolikus hittételekkel 
ismerteti meg a hallgatókat, míg az egyház-
jog sok olyan jogi problematikával foglalko-
zik, ami az Egyháznak, mint intézménynek 
rendes menetét tárgyalja. A homiletika 
olyan tantárgy, ami a prédikációra, azaz a 
megismert igazságoknak megfelelő továb-
bítására oktatja a kispapokat. A liturgikát 
szertartástannak nevezzük. Ez a tantárgy 
tárgyalja a papi zsolozsma évszázadokon 
keresztül való kialakulását valamint annak 
imádkozását, és természetesen az egyes 
szertartások pl. szentmise, keresztelési 
szertartás, esketés, gyóntatás, szentke-

A közösséget 
szolgáló 
szentség – 
a papi rend

Elek László atya 
köszöntése

HITÉLET
net kiszolgáltatása, temetési búcsúztató, 
keresztút stb. végzése. 
Az egyetemi szemeszterek után félévente 
vizsgát kell tenni az adott tantárgyakból. 
Ahhoz pedig, hogy a papjelölt érvényes 
egyetemi végzettséggel rendelkezzen, ál-
lamvizsgát kell tennie, azaz a diplomamun-
káját, amit írásban ad le, eredményesen 
meg kell védenie a szóbeli rátermettség 
erejével. Természetesen, ez még nem te-
szi őt pappá, mert ahhoz a püspök által 
történő felszentelés szükséges. Miután 
megtörtént a papjelölt felszentelése, elő-
ször a szerpapi szolgálatot látja el, amit 
diakonátusnak nevezünk (általában egy 
év időtartamú). Ez a papszentelés első fo-
kozata. Utána következik az áldozópappá 
való felszentelés, ami a második fokozat, 
s latinul presbiterátusnak mondjuk. Álta-
lában a plébániák vezetésére kinevezett 
papokat, azaz a plébánosokat nevezzük 

Tisztelt László atya,

Engedje meg, hogy köszöntsem mindany-
nyiunk nevében, pappá szentelésének ke-
rek évfordulója alkalmából! Így gondolunk 
Önre mindannyian, igaz, szerető emberi 
lélekként. 

Hálát adunk azért, hogy annak idején úgy 
döntött és elfogadta az elhívást erre a ne-
héz hivatásra, és hálát adunk azért is, hogy 
kapott a Jó Istentől ennek a hivatásnak a 
gyakorlásához erőt is!   
40 éve mondott igent, vállalta a szolgálatot 
töretlenül és meghasonlás nélkül. A célt 
és az utat sem tévesztve szem elől, ment 
rajta előre. Elmondhatatlanul nagy öröm 
számunkra, hogy ezen az úton a mi közsé-
günk és lakói is csatlakozhattak Önhöz és 
egy ideig együtt vezet az utunk! 
És azért nem csak az egyházközséget mon-
dom, mert igazi apostol módjára, ön sem a 
templom falai közé korlátozza a tevékeny-
ségét. A templomon és a szigorúan vett 
egyházközségen túlra is kiterjed a figyelme! 
Hálásak vagyunk ezért, tudjuk, milyen nagy 

áldozópapoknak. Áldozópapnak nevez-
zük a káplánt is, aki a nagyobb plébáni-
ákon a plébános segítőtársa. Az egyházi 
rend szentségének harmadik fokozata az 
episzkopátus, ami magyarul a püspöki 
méltóságot jelenti. 

A fentebb elmondottak talán közelebb 
hozzák annak megértését, miért is ne-
vezzük az egyházi rend szentségét a kö-
zösséget szolgáló szentségnek. Jézus az 
Egyházat a közösség megőrzése végett 
hozta létre. Mivel a lelki közösségnek 
szüksége van a közösséget összetartó 
és kiszolgáló egyénre, ezért a papi hivatást 
joggal nevezzük a közösséget szolgáló 
lelki hivatásnak. Imádkozzunk papjainkért, 
hogy a legfőbb és Örök Pásztor, Jézus 
Krisztus, az ő személyük által továbbra is 
jelenlétéről biztosítsa isteni szeretetét a 
megváltott emberiség iránt!

áldás egy olyan lelki vezető, olyan lelki-
atya, aki odafigyel, akit meg lehet találni, 
aki elérhető. Akinek az ajtaján esetleg az 
egyházi ügyekben kevésbé jártasok sem 
félnek bekopogni. Aki kedvességével és 
jószándékával fellebbenti előttünk, hogy 
milyen lehet az igazi Krisztusi szeretet.
Kívánjuk, hogy papi élete köztünk még 
sokáig tartson. Hogy jó nyája lehessünk, 
amely nem szolgáltat okot arra, hogy meg-
bánja a választását. Kérem a jó Istent, hogy 
adjon önnek még sok éven át tartó erőt, 
kitartást és jó egészséget a szolgálathoz.

Végezetül Sík Sándor pap költő szavai 
szóljanak:

Az Isten küld testvéreim tinéktek,
Hogy sugarai eleven tüzét,
Amik arcáról a szívembe égtek,
Sugározzam csendesen szerteszét,
A testvéreknek, kik az éjben járnak,
Az Isten küldött szentjánosbogárnak.

Isten éltesse, László atya!

Az aranymisés László atya 1950. 
április 16-án Érsekújvárott szü-
letett. Dunaszerdahelyen és 
Tardoskedden volt káplán, aktív 
papi szolgálata idején működött 
Nagysallón, Diószegen, Vajkán, 
Csallóközcsütörtökben. Közsé-
günkben 1987 és 1996 között 
végzett lelkipásztori szolgálatot. 
Bizonyára sokan nagyon szívesen 
emlékezünk László atyára, hiszen ő 
esketett bennünket, vagy keresz-
telte gyermekeinket.

2013-tól lelki vezetője a Pozsony-
Főrévi és környékbeli magyar hívő 
közösségnek. 

Jubileuma alkalmából László atyá-
nak kívánunk sok erőt, egészsé-
get, szeretetet, hogy még hosszú 
éveken át szolgálhassa a magyar 
katolikus közösséget oktató, szív-
hez szóló prédikációival, sajátos 
evangéliummagyarázataival, élet-
történeteivel. A jó Isten áldja meg 
és a Szűzanya oltalmazza élete 
minden napján! 

„A hivatás tehát 
egy óriási ajándék 
a jó Istentől, mivel 
az boldoggá teszi 
magát az elhiva-
tottat, s egyben a 
közösséget is, le-
gyen szó bármely 
munkatevékenység 
végzéséről.”

találkozás, elbeszélgetés után következik 
a papi szemináriumba, valamint a hittu-
dományi egyetemre való jelentkezés. Az 
eredményes felvételi – alapvető hittani 
kérdésekre való megfelelő válaszok írásbeli 
megtétele – után értesítést kap a felvé-
teli sikerességéről, valamint arról, hogy 
mikor is kell belépnie a szemináriumba, 
amit úgy is nevezünk, hogy papnevelde, 
valamint az egyetemre. A kettő ugyanis két 
különböző intézmény. A szemináriumban 
történik a lelki felkészülés a papi életre, 
míg az egyetemen a teológiai tantárgyak 
elsajátításának folyamata. 

A papneveldei életmódot jellemzi a rend-
szeres reggeli ébresztő, reggeli higiénia 
elvégzése, majd a kápolnában való félórás 
elmélkedés és az azt követő szentmisén 
való részvétel, majd reggeli és készülődés 
az előadásokra. Az ebéd után rendszerint 
még vannak előadások, majd következik 
egy rövid kimenő, utána kötelező stúdium, 
azaz tanulás, lelki program a szeminárium 
kápolnájában, vacsora, egy kis szabad-
idős program s végül a közösen végzett 
kompletórium, azaz a nap utolsó imádsá-

Tomasek László 
lelkiatya pappá 
szentelésének 
50. évfordulóját 
ünnepli

„Áldott az a befolyás, 
melyet az igaz, szere-
tő emberi lélek gya-
korol embertársára.” 

(George Elliot)
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Az idei tanév különösen gazdag volt 
iskolai rendezvényekben, tanulmá-
nyi és szórakoztató programokban. 

Az aktív tanári kar mellett szinte az ösz-
szes rendezvényt támogatja és a lebo-
nyolításban is szerepet vállal az iskola 
mellett működő szülői szövetség. Anyagi 
támogatásukat, kreatív ötleteiket és a 
pro�i és látványos kivitelezést ezúton is 
köszönjük.

Úgy szép az élet, ha zajlik
Programok, rendezvények, versenyekSZABÓ GABRIELLA

A szlovéniai kirándulás a „Határtalanul!- A Kárpát-medence magyarlakta 
területeinek megismerése” című pályázat keretein belül a Nemzetpolitikai 
Államtitkárság támogatásával az SZMPSZ szervezésében valósult meg.

SULI-ROVATSULI-ROVAT

Pozsony - 6. osztály

Budapest - 7. évfolyam

Balázs Vanda

Dobos Lili

Katedra alsó tagozatos verseny 
(A Harmadsaurusok csapata)

Pénzes István anyanyelvi verseny 
(A Nyelvelők és a Nádszegi zsiványok)

Vámbéry Ármin földrajzverseny
(A Száguldó Meteorok csapata)

Mátyás Bálint (9.B) és Menyhárt Zsolt (7.B)

Szlovénia - 8. osztály

Prága - 9. évfolyam

Természetiskola, Selmecbánya - 3.-4. osztály

Győri állatkert - 1.-2. évfolyam

Győr - 5. osztály

Számos érdekes irodalmi és tudományos 
előadáson, író-olvasó találkozón, kerékpár-
túrán és jutalomkiránduláson vettek részt 
iskolánk tanulói. 

A színes programok közül a legérdekeseb-
bek a tanulmányi és osztálykirándulások 
voltak. Az 1. és 2. évfolyam a győri állatkert-
be ruccant ki, a 3. és 4. osztály természetis-
kolában ismerkedett Selmecbánya környé-
kével, az 5. osztály Győrben kapcsolódott 
ki, a 6. osztályosok Pozsonnyal ismerkedtek 
meg, a 7. évfolyam Budapestre látogatott, 
a 8. osztály négynapos Szlovéniai tanul-
mányúton vett részt, a 9. évfolyam pedig 
három napra Prágába utazott. 

Simonyi Zsigmond helyesírási verseny 
nemzetközi fordulóján szerepelt sikeresen 
Balázs Vanda 8. osztályos tanuló.

Iskolánk 18 tanulója kapcsolódott be az 
English Star nemzetközi angolverseny-
be, melyen kiemelkedő, 100%-os ered-
ménnyel szerepelt Bartos Zoé Zsóka és 
99%-ossal Papp Dávid Attila, mindketten 
9.A osztályos tanulók. 

Szintén nemzetközi szinten aranysávos 
minősítést nyert Rákász Botond (9.A) az 
Életmese c. pályázatra beküldött mun-
kájával. 

Országos elődöntőn vett részt sikeresen 
a Tompa Mihály vers- és prózamondó ver-
senyen Bartos Zoé Zsóka (9.A) és Mátyás 
Bálint (9.B).

A Kaszás Attila versmondó fesztiválon 
ezüst sávos lett Dobos Lili (7.A).

Az Ipolyi Arnold népmesemondó verseny 
területi fordulóján aranysávos és külön-
díjas lett Mátyás Bálint (9.B) és Menyhárt 
Zsolt (7.B), akik a Tatai Sokadalom nép-
művészeti fesztiválra kaptak meghívást 
és lehetőséget a szereplére.

A Katedra levelező versenyek országos 
döntőin iskolánk 4 csapata vehetett részt:
A történelmi versenyen az Egy íjász meg 
két gyalogos csapat (Mátyás Bálint, Meny-
hárt Zsolt és Václav Alex) a 7. helyet sze-
rezte meg. 

A Pénzes István anyanyelvi versenyen a 
Nyelvelők csapata (Beke Laura, Mátyás 
Bálint, Molnár Gergő) a 8. helyen, a Nád-
szegi zsiványok csapata (Balázs Vanda, 
Fitos Dávid, Menyhárt Leonard) pedig a 
11. helyen végzett. 

Az alsó tagozatosok irodalmi versenyén a 
Harmadsaurusok (Csáno Noémi, Németh 
Félix, Takács Hunor) a 12.-ek lettek. 

Gratulálunk a tanulóknak az elért sikerek-
hez és köszönjük a felkészítő szülőknek 
és pedagógusoknak a versenyekre szánt 
időt és energiát. 

A Száguldó Meteorok csapata (Nagy Bet-
tina, Puskás Noel és Vavrek Zsófia) a 8. 
helyet szerezte meg a Vámbéry Ármin 
földrajzverseny országos döntőjén, Du-
naszerdahelyen.

Lukács Máté, Sárkány Ronald és Šimko 
Hunor a Biblia Olimpiász országos dön-
tőjén, Komáromban képviselte iskolánkat 
sikeresen. 

Tanulóink rengeteg ver-
senybe kapcsolódtak be 
a tudományos, anya- és 
idegen nyelvi versenyektől 
kezdve a képzőművészeti-
eken keresztül egészen a 
sportversenyekig. Nagyon 
sok szép eredmény szüle-
tett, melyek közül a legje-
lentősebbeket emeljük+ ki. 



8 9HÍRHARANG HÍRHARANG

SULI-ROVAT

Gratulálunk
az alapiskola és az óvóda végzőseinek! 

����/���� évfolyam

TISZTELT ÓVODABARÁTOK, 
KEDVES OLVASÓK!

Mivel mi is helyet kaptunk az újságban, ezért 
úgy döntöttünk, hogy élünk a lehetőséggel, 
így részletesen be tudunk számolni az elért 
eredményeinkről, melyekre nagyon büszkék 
vagyunk. Céljaink elérésében nagy szerepet 
játszottak Önök is, hiszen a támogatásuk 
nélkül nem tudtuk volna sikeresen elérni 
ezeket. Hatalmas köszönet Nádszeg község 
polgármester asszonyának, Kacz Évának, 
akihez bizalommal fordulhatunk. Szintén 
nagy köszönet a Petőfi Sándor Alapiskola 
és Óvoda igazgatónőjének, Szarka Zsu-
zsannának, és nem utolsó sorban a Mese-
kert Óvoda óvodavezetőjének, Madarász 
Anikónak, valamint az óvoda óvónőinek, 
alkalmazottainak, akikkel gördülékeny a 
kapcsolatunk.

A legnagyobb hála mégis Önöknek szól, 
akik támogatnak minket, buzdítanak, így 
tudunk új célokat kitűzni és haladni tovább, 
hiszen mi a szülőket képviseljük, és a gyer-
mekekért vagyunk, hogy nekik tegyük szí-
nesebbé mindennapjaikat az óvodában. 
Köszönjük a támogatásukat, mi pedig dol-
gozunk tovább.

Céljaink elérésében nagy szerepet játszott, 
hogy nagyon összetartó kis csapat vagyunk. 
Rendezvényeink előtt átbeszélünk mindent, 
megvitatjuk a teendőket és kiosztjuk a fel-
adatokat. Mindig egy cél lebeg a szemünk 

Összefogással minden sikerül

2022.11.28.-2022.12.2. KARÁCSONYI VÁSÁR 1 052,65 €

2022.11.26.-27. GYEREKRUHA BÖRZE 111 €

2022.12.4.,11.,18. KARÁCSONYIVÁSÁR A FALUBAN 724,50 €

2023.2.18. A MESEKERT ÓVODA BÁLJA 3 066 €

2023.3.21.,22.,23. NAGYMAMA NAPI FOTÓZÁS 66 €

2023.4.21. FÖLD NAPJA BULI 424,50 €

2023.4.26. KÜLTÉRI JÁTÉK TELEPÍTÉSE - 5 677,56 €

2023.5.11.,18.,19. ANYÁK NAPI FOTÓZÁS 46,50 €

2023.6.16. CSALÁDI DÉLUTÁN 1 180,70 €

Jöjjenek hát a ����/����-as tanévben teljesített rendezvényeink számokban:

előtt, hogy ezt a gyerekekért csináljuk, mert 
nekünk a legnagyobb boldogság az, amikor 
látjuk a gyerekek arcán az örömöt.

A következő tanévben is sok-sok meglepe-
tés bulival készülünk, valamint tartalmas 
programokkal, amik bízunk benne, hogy 
elnyerik a gyermekek és a szülők tetszését!

A Mesekert Óvoda mellett működő Szülői 
Szövetség tagjai: Bugár Madarász Anikó, 
Zsíros Evelin, Boros Flóra, Erdélyi Anikó, 
Varjú Júlia, Juhos Kriszta, Takács Ildikó, 
Varga Marietta, Kelemen Adrienn

Mesekert Óvodánkban mindig nagyon 
fontosnak tartottuk a zenei nevelést, a 
népdalok, játékok, táncok elsajátításának 
fontosságát és hagyományaink megőr-
zését.

Tavaly nyáron lányommal együtt, aki 
óvópedagógus hallgató, részt vettünk 
Komáromban a Jókai Mór Nyári Egyete-
men, ahol megismerkedtünk egy fan-
tasztikus programmal, amely azóta is a 
mindennapjaink része. Balatoni Katalin 
néptáncpedagógus, neveléstudományi 
kutató a programgazdája az „Így tedd 
rá!“ elnevezésű népi játékának, néptánc 
módszertanának, melynek segítségével 

Így tedd rá!
a nádszegi óvodában

a gyerekek játékos formában sajátítják el 
a néptánc alap mozgásformáit, lépéseit.
Ősztől 22 gyerekkel működik óvodánkban 
is a Népi játék és néptánccsoport, ahol 
mindig jó hangulat uralkodik és örömteli 
élményekkel gazdagodik kicsi és nagy.
Az év folyamán nagyon sok népi játékot, 
népdalt, táncot sajátítottak el a gyerekek, 
amit szívesen be is mutatnak óvodás tár-
saiknak, szüleiknek óvodai programok 
keretén belül. Számunkra a foglalkozás 
fő célja, hogy megalapozzuk a táncos 
mozgást, megkedveltessük gyermekeink-
kel a magyar népdalokat, népi játékokat, 
népzenét és megerősítsük a néptánc iránt 
érzett szeretetet.

Az év folyamán volt alkalmunk több to-
vábbképzésen is részt venni és a jövőben 
is nagy örömmel gazdagítjuk majd isme-
reteinket a „tulipános világban“. 
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Gratulujeme
absolventom základnej školy a materskej školy! 

Ročník ����/����

KRIEDOVÝ PAPIER

Dieťa predškolského veku sa vyzna-
čuje zvedavosťou a skúmavosťou, 
zaujímajú ho tiež všetky podnety. 

Pre mnoho detí je škôlka prvým miestom, 
kde sa stretnú s určitou štruktúrou, s uči-
teľmi a sú vo väčšej skupine detí. Dieťa má 
príležitosti naučiť sa deliť sa s ostatnými, 
počúvať aj iné autority okrem rodičov a 
blízkej rodiny, nasledovať inštrukcie a pri-
praviť sa na to, čo príde v škole.
Tak ako každý rok, aj tento september sa 
niesol v duchu adaptácie našich najmen-
ších. V mesiaci október sme mali putovanie 
jesennou prírodou. Deti absolvovali turis-
tickú vychádzku pri príležitosti Svetového 
dňa chôdze. Akcia Farebný týždeň bola v 
znamení spoznávania, triedenia, priraďo-
vania farieb. Každý deň sme sa obliekli 
do inej farby. Počas  akcie Čo nám jeseň 
darovala sme si mohli vyberať z množstva 
jesenných plodov. Ponuka bola ozaj pestrá: 
prírodné dary-farebné lístie, tekvičky, gaš-
tany... Stačilo si len vybrať. Popustili sme 
uzdu fantázii a z nazbieraných prírodnín 
deti vytvorili krásne dielka.

V rámci témy týždňa Pracovné profesie 
sme v novembri navštívili miestnu pekáreň, 

Zo života materskej 
školy Trstíčatá
MGR. SILVIA TYUKOSOVÁ 

A KOLEKTÍV MATERSKEJ ŠKOLY

kde si deti mohli pozrieť ako vzniká chlieb, 
ktorý nakoniec aj ochutnali.

Príchodom Adventného času sme sa pri-
pravovali na vianočné sviatky pečením a 
zdobením sladkých medovníkov. Ešte sme 
ani neskončili s programom pre starkých 
a už sme začali nacvičovať program na 
Mikuláša. V MŠ sme Mikuláša vítali pies-
ňou.  Naše deti sa mu za balíčky poďa-
kovali zarecitovaním básní a zaspievaním 
piesne: Mikulášku dobrý strýčku modlím 
sa ti modlitbičku...

Mesiac december sa na našej škôlke niesol 
v očakávaní najkrajších sviatkov roka, Via-
noc. Po dlhom čase sme sa opäť zúčastnili 
Vianočných trhov na námestí obce, ktoré 
mali vďaka rodičom veľký úspech. Naše 
usilovné mamičky počas troch decembro-
vých víkendov čakali  návštevníkov dob-
rotami a teplým občerstvením. Týždeň 
pred zimnými prázdninami deti vyzdobili 
svoj stromček v materskej škole a urobili 
sme si  spoločné posedenie s deťmi pri 
vianočnom stromčeku.

V januári plní elánu sme sa spolu s detič-

kami pustili do vzdelávania v týchto týž-
dňových témach: zimné športy, zvieratká v 
zime, časové vzťahy a krajina snehu a ľadu.

Vo februári už tradične usporadúvame fa-
šiangový karneval a tak sa stalo aj teraz, 
kedy sa naša škôlka premenila na vese-
lú rozprávkovú krajinu – v ktorej sa stretli 
princezné, víly, lienky, poľovníci, tigre a iné 
rozprávkové postavičky. 

Na návšteve u prvákov nám prváci pred-
viedli, čo všetko sa za prvý polrok v škole 
naučili. Ukázali nám, ako vedia čítať, písať, 
počítať a tiež pracovať na interaktívnej ta-
buli. Vyskúšali si ju aj naše deti a išlo im to 
celkom dobre, z čoho mali veľkú radosť. 
Pani učiteľka im rozdala pracovné listy, 
ktoré mali vypracovať aj s pomocou prvác-
kych kamarátov, ale naše deti sa nedali 
zahanbiť a úlohu splnili veľmi dobre.

Mesiac marec bol naozaj bohatý na rôzne 
aktivity: 
• Navštívili sme aj miestnu knižnicu. Tu 

sme získali poznatky o zásadách poži-
čiavania kníh a deti spoznali prostredie 
knižnice. Marec je mesiacom knihy a aj 
takýmto spôsobom u detí pestujeme 
lásku ku knihám.

• V Ponožkový deň si deti obuli na každú 
nohu inú ponožku, aby tak podporili 
našich kamarátov, ale aj všetkých ľudí 
s Downovým syndrómom.

• Svetový deň vody sme v našej materskej 
škole oslávili v stredu 22.3.2023. Pre deti 
sme pripravili rozmanité a pestré čin-
nosti.  Realizovali sme rozhovory, ktoré 
im priblížili kolobeh vody v prírode, kde 
všade sa voda nachádza a aká je dôležitá 
pre ľudí, zvieratá aj rastliny. 

• Zahráme si divadlo - Deti a pani učiteľky 
zo sovičkovej triedy nacvičili divadelné 
predstavenie "O Červenej Čiapočke", 
ktoré prezentovali deťom triedy lienok.
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KRIEDOVÝ PAPIER

Noc v škole

Na našej škole je už tradíciou osláviť 
narodeniny svetoznámeho rozpráv-
kara H. Ch. Andersena. Po dvojročnej 
prestávke sa 31. marca 2023 uskutoč-
nila akcia „Noc s Andersenom“. Žiaci 
1.–5. triedy si dobrodružnú noc mohli 
naplno vychutnať vďaka obetavým pe-
dagógom. Pripravili pre nich zábavné 
aktivity s rozprávkami. Oboznámili sa 
s divadielkom KAMIŠIBAI, obliekali si 
„Cisárove nové šaty“, zahrali si súboj 
s vankúšmi, prejavili svoju odvahu tra-
dičným hľadaním pokladu v pivnici 
školy. Žiaci 6. ročníka celé hodiny na-
tierali chlebíky a pripravovali večeru 
pre 80 osôb. Minuli sa všetky spon-
zorské zásoby. 
Na druhý deň ráno všetci odchádzali 
s krásnou knihou a nezabudnuteľnými 
zážitkami.

V rámci Veľkej noci sa deti pripravovali 
na sviatky. Šikovné ručičky pripravili 
prekrásne veľkonočné vajíčka a napiekli 
medovníčky. Svoje veľkonočné vajíčka 
potom zavesili na veľkonočný strom 
pri kostole.

Deň Zeme je venovaný práve našej 
Zemi, ktorý sa tento rok konal 21. apríla. 
V našej materskej škole si uvedomujeme 
dôležitosť zachovania existencie na na-
šej planéte, ktorú po nás „zdedia“ ďalšie 
generácie. Z toho dôvodu rozvíjame u 
detí environmentálnu gramotnosť už 
od útleho veku aj počas oslavovania 
významného dňa planéty Zem. 

V sobotu 29.4.2023 sa konal Rodičov-
ský ples. Nechýbala ani výborná zábava 
a hodnotná tombola, za ktorú ďakuje-
me všetkým sponzorom. O občerstve-
nie sa postarali naše šikovné kuchárky 
pod vedením vedúcej školskej jedálne. 

Združeniu rodičov a priateľov školy ďa-
kujeme za organizačnú prípravu plesu 
a v roku 2024 sa tešíme na 5. ročník.

Dňa 14. 5. 2023 sme slávili krásny svia-
tok našich mamičiek. S deťmi sme si 
pripravili vystúpenie pre mamky, babky, 
tety, krstné mamky a všetkých rodin-
ných príslušníkov, na ktorých sa veľmi 
tešili.
Tiež sme pripravovali s deťmi kultúrny 
program pre našich najstarších ob-
čanov v obci.  Slávnosť sa konala a 
naše deti sa už nevedeli dočkať, aby 
sa aspoň takto mohli odvďačiť starkým 
za ich lásku a starostlivosť. Deti zare-
citovali básne a spoločne zaspievali 
niekoľko piesní a vyčarili na tváre sta-
rých mám a otcov, občanom domova 
Svätej Alžbety slzy dojatia.

Týždeň od 29.5. do 2.6. u nás bol týž-
dňom radosti pri príležitosti Dňa detí, 
ktorý vyvrcholil tradičnou opekačkou 
na školskom dvore a rôznymi aktivita-
mi pre deti. Musíme uznať, že to bol 
skutočne nádherný, ale najmä tvorivý 
Deň detí so všetkým, čo k tomu patrí. 

Ešte nás čaká pár akcií ako plavecký 
výcvik a rozlúčka s našimi predško-
lákmi a záver školského roka je neod-
vratne tu. Niektoré deti ešte prežijú 
príjemné chvíle strávené so svojimi 
rovesníkmi, ale i mladšími deťmi po-
čas prázdninovej prevádzky materskej 
školy, niektorí si užijú letné prázdniny 
už od prvého dňa.

Želáme všetkým krásne strávený 
prázdninový čas, veľa úspechov v škol-
skom prostredí a radosti pri získavaní 
nových poznatkov.

MGR. ADRIANA JUHOSOVÁ 

SZABADOSOVÁ

KRIEDOVÝ PAPIER

Deň Zeme a enviro aktivity

Výlety 
do blízkeho 
okolia

Ja plávam, 
ty plávaš, 
on pláva...

Úspešnou celoškolskou akciou bol deň 
Zeme, ktorý sme oslávili enviro-aktivita-
mi ako je čistenie lesných chodníčkov, 
návšteva lesnej škôlky, či výroba pred-
metov recykláciou tričkoviny a textilného 
materiálu. Žiaci 4. a 6. triedy absolvovali 
cyklotúru do blízkeho okolia obce k rybní-
ku, kde nás čakal pán Vangel s priateľmi. 

Na hodinách vlastivedy a dejepisu učíme 
žiakov o prírodných krásach a kultúrnych 
pamiatkach Slovenska. Mnohí z nich však 
ešte nikdy neboli v jaskyni, napriek tomu, 
že najbližšia sprístupnená jaskyňa sa na-
chádza v blízkosti Trnavy. Rozhodli sme sa 
preto zorganizovať školský výlet do jaskyne 
Driny spojený s prehliadkou hradu Červený 
Kameň. Videli sme prekrásnu kvapľovú vý-
zdobu a zazreli sme aj netopiere. Na hrade 
sme nahliadli do života šľachty. Chlapcom 
sa páčili stredoveké zbrane a brnenia. Diev-
čatá si uvedomili, že byť šľachtičnou nebo-
lo vôbec jednoduché.Nenechali sme si ujsť 
ani prechádzku v prekrásnom zámockom 
parku v Smoleniciach. Pod zámkom sme si 
pozreli Múzeum včelstva, kde nás včelári 
oboznámili so všetkým, čo sa týka včiel a 
včelárstva. 
Od úľov cez spoločenstvo včiel až po ich 
výrobky s vynikajúcou ochutnávkou medu. 
Súčasťou exkurzie bola aj vlastná výroba 
sviečky z pravého včelieho vosku. /AJSz/ 

Každý si myslí, že keď žijeme v oblasti 
bohatom na termálne pramene, tak 
každý je plavec. Opak je pravdou. Ten-
to školský rok už po druhýkrát sme 
sa vybrali do Šamorína do plavárne 
xBionic Sphere. Tentokrát sme vzali 
so sebou aj predškolákov. Spočiat-
ku ustráchané deti si osvojili základy 
plávania. Prekonávali dĺžky v bazéne 
pomocou plávacích dosiek a potom 
už aj bez pomôcok. Posledný deň vý-
cviku si žiaci vychutnali tobogany za 
odmenu za celotýždňovú snahu. Mali 
za sebou náročné tréningy riadené 
profesionálmi. 

Cieľom školy bolo pripraviť žiakov na 
bezpečný pobyt pri vodnej ploche po-
čas letných prázdnin, aby sa do lavíc 
vrátili zdraví a bez úrazov. /AJSz/ 

Ochotne nám pripravili ohnisko a palice 
na opekanie. Spestrením cyklotúry bola aj 
profesionálna ukážka letu RC-modelu lie-
tadla na diaľkové ovládanie. Žiaci si mohli 
vyskúšať, že ovládať lietadlo vo vzduchu 
vôbec nie je jednoduché. Ponúkli sme žia-
kom možnosť ako zmysluplne tráviť voľný 
čas a venovať sa novým koníčkom. /AJSz/ 
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Pál Feri atya 
Nádszegen
Pál Ferenc 1966 -ban született Buda-
pesten. Fiatalkorától aktív sportoló, 
válogatott kerettag volt. 1987-ben 
felnőtt magyar magasugró bajnok 
lett. Sportolói pályafutása végeztével, 
húszas éveiben döntött a papi hivatás 
mellett. 1996-ban szentelték pappá 
Esztergomban. 2016-ban érseki ta-
nácsossá nevezte ki Erdő Péter érsek.
Pál Feri Atya közismert katolikus pap, 
mentálhigiénés tanácsadó. Papi pá-
lyafutásának kezdetétől tart heti rend-
szerességgel hittanórákat, előadáso-
kat fiataloknak pszichológia, teológia 
és mentálhigiéné témakörben. Az 
előadások tematikája meglehetősen 
tág, érinti a spiritualitást és a társa-
dalomtudományokat, a közösségi és 
családi konfliktusokat, személyes lelki 
egyensúly kérdéseit és a párkapcsola-
ti-házassági problémákat. Fontos szá-
mára, hogy az előadásain bárki részt 
vehessen, elég a hallgató nyitottsága.

Nagy örömünkre szolgált, hogy Pál 
Feri atya elfogadta meghívásunkat, 
május 20-án községünkbe látogatott 
és a kultúrházban előadást tartott. A 
tőle megszokott, humoros történe-
tek mesélésére épülő stílusban lazán 
adott elő az általunk előre kiválasztott 
témában. A vidám hangulatú előadás-
ban mélyenszántó gondolatokat hall-
hattunk, az életből vett történetekből 
pedig magunkra ismerhettünk. Re-
méljük, hogy még többször láthatjuk 
és hallhatjuk Feri atyát községünkben.

 /Králik Zita/

A márciusi 
ifjak üzenete 
Nádszegen
Évfordulókban gazdag évünk van idén. 
A szabadságharc kirobbanásának 175. 
évfordulóját ünnepeltük március 15-én 
és egyúttal ikonikus, emblematikus alak-
jának, Petőfi Sándor születésének 200. 
évfordulóját. Mindannyian sejtjük, érez-
zük, hogy az évszámok, az évfordulók 
milyen fontos szerepet töltenek be egy 
ember életeben. Nincs ez másként egy 
nemzet életében sem, hiszen mérföld-
kövek és cölöpök azok a bizonyos évszá-
mok. Olyan biztos pontok, amelyekbe 
egy nemzet megkapaszkodhat. 

Ha azt mondjuk, 1848. március 15., azt 
mondjuk, márciusi ifjak, Petőfi, Jókai, 
Vasvári, Pilvax kávéház, 12 pont, Lande-
rer-nyomda, Nemzeti dal, Táncsics, Nem-
zeti Múzeum, sajtószabadság, Kossuth, 
Bécs. Mind megannyi jelzőtábla, amelye-
ket kiváló emberek tettei, gondolatai fűz-
nek össze történelemmé. Felszabadult 
büszkeség tölti el a magyar ember szívét 
március 15-én és valahol legbelül érezzük 
mindannyian magyarságunk lényegét, 
hogy ezen a napon, ezen az ünnepen jó 
magyarnak lenni csak úgy önmagáért. 

A nemzeti ünnepek alapjául szolgáló 
történelmi eseményekkel mindannyian 
először iskolai tanulmányaink során ta-
lálkozunk. Felbecsülhetetlen szerepe van 
az iskolának, a tanítónak abban, ahogy 
látjuk történelmi eseményeinket. Az is-
kolának elengedhetetlen szerepe van ab-
ban, hogy érzelmi világunk és tudatunk 
szerves részévé váljon történelmünk, 

’48 üzenete és a márciusi ifjak lelkülete. 
Hajlamosak vagyunk néha arra, hogy a 
magyar történelem e nagy fejezetét vég-
zetes kudarcnak ítéljük meg. Pedig nem 
csak a sikerek, de a kudarcok is a nemzet 
épülésére fordíthatók, ha megértjük an-
nak üzeneteit. Mert minden történelmi 
eseménynek, így 1848. március 15-nek is 
van üzenete a mának és a jövőnek. Csak 
figyelni kellene. 

Elsősorban, amire Kossuth maga is ráéb-
redt, bár kissé megkésve, hogy egyetlen 
nemzet sem lehet szabad más nemzet 
szabadsága nélkül. Egy nemzet szabad-
ságának kivívása nem ignorálhatja más 
népek szabadság iránti vágyát. 

Másodsorban, hogy legfőképpen, ha 
nem is kizárólagosan csak magunkra 
számíthatunk a sorsunk alakításában. 
Az anyaországban és itthon Felvidé-
ken sem várhatjuk másoktól gondjaink 
megoldását, nemzetünk felemelését. A 
magyar nemzet boldogulása csak közös 
akarattal, elhatározással, munkálkodással 
szövetségben sikerülhet. Nem széthú-
zással és egymásra mutogatással. Je-
lenleg is csak magunkra számíthatunk 
és csak magunkban bízhatunk. Minden 
más csak illúzió. Parlamenti választások 
várnak ránk ősszel, a szlovák pártok ma-
gyar platformjainak vége-hossza nincs. 
Higgyük el végre, hogy együtt erő lehe-
tünk és van esélyünk! Tanuljunk az elmúlt 
175 év tanulságaiból, magyar ne legyen 
a magyar ellensége, fogjunk össze, hogy 
az elkövetkező 100 év múltán is legyen, 
aki emlékszik Nádszegen a márciusi ifjak 
lelkületére. 

Az ünnepi megemlékezést a nádszegi 
alapiskola diákjai, a Zsálya énekkar és a 
nádszegi fúvószenekar előadása tette 
felemelőbbé! Köszönjük nekik!

/Kacz Éva/

KULTÚRA

Téli #jóéjtpuszi 

Előadás 
az Esterházy 
családról

Meseautó

A téli, borongós, korán sötétedős időszak 
különösen alkalmas értékes találkozások-
ra, tartalmas beszélgetésekre. Ilyenkor 
nem sietünk, nem rohanunk, nem foglal-
nak le minket annyira a mindennapi teen-
dőink, mint a nyári időszakban. Ilyenkor 
könnyebben bekuckózunk a paplan alá 
egy könyvvel, jobban esik elbújni a világ 
zaja elől a történetek alkotta világba. Nem 
mindegy azonban, kit választunk társnak 
ebbe a világba, kinek a tolla vezet majd 
minket...
A kortárs irodalom két költőóriásával sikerült 
találkoznunk Nádszegen a Bencze-házban, 
február 27-én. Mezey Katalin volt az egyi-
kük, aki idén ünnepli 80. születésnapját, 
Kossuth-díjas költő, prózaíró, de talán 
ezeknél is fontosabb számunkra, hogy 
nádszegi származású, akinek fontosak a 
felvidéki gyökerek és a nádszegi rokonok. 
A másik vendég pedig fia, Lackfi János 
volt, 1971-ben Budapesten született író, 
költő, műfordító, szerkesztő. Alkotásai 
csaknem felét szentelte a gyerekeknek, 
jelentősek a gyermekirodalmi alkotásai. 
Munkásságát többek közt József Attila- és

Az Esterházy család három generáció-
járól tartott előadást a Bencze-házban 
a szenci múzeum igazgatója, Strešňák 
Gábor. A kultúrház szervezésében, a 
Bencze-házban megtartott rendez-
vényen Strešňák Gábor beszélt arról 
a kötetről, amelynek a címe Az Ester-
házyak fraknói ifjabb ága, és amely 
többéves nemzetközi együttműkö-
dés révén született 2017-ben. A 23 
fejezetből álló monográfiát a múze-
umigazgató annak a két nemzetközi 
konferenciának az anyagából állította 
össze kollégáival, amelyet a Szenci 
Városi Múzeum és Szenc város szerve-
zett 19 magyar, szlovák és orosz törté-
nésszel. A magyar és szlovák nyelven 
kiadott könyv előszavában arról ír a 
szerkesztő, hogy az utóbbi időben a 
szlovák történészek is több figyelmet 
szentelnek az Esterházy családnak. Az 
előadáson többek között részt vettek 
az alapiskola kilencedikes tanulói is, 
akik nagy érdeklődéssel hallgatták 
az előadást. 

Strešňák Gábor történész az előadást 
azzal a gondolattal zárta, hogy tu-
domásul kell vennünk, az Esterházy 
család tagjai alakították a mi sorsun-
kat is. /Králik Zita/

Meseautóban színezüst erdők során....
Az irodista lány szerelembe esik egy csoda-
szép autóval, majd annak tulajdonosával is. 
A magyar filmtörténet legbájosabb klasszi-
kusát dolgozta fel a komáromi  Magyarock 
Dalszínház és mutatta be községünkben 
május 21-én. A történetnek nagyon jó a 
humora, rendkívül szórakoztató, hangu-
latos, fülbemászó a zenéje, érzelmileg is 
megfogó. Fergeteges alakításokat, nagy-
szerű énekeseket láthattunk, hallhattunk.

A hálás közönség vastapssal jutalmazta az 
előadást. /Králik Zita/

Prima Primissima-díjjal értékelték, hogy 
csak a legjelentősebbeket emeljük ki mind 
közül. 
A beszélgetést Menyhárt József vezette, 
akinek szintén tagadhatatlan nádszegi 
gyökerei kapcsán sok kötődése volt a író-
költő pároshoz. Mezey Katalin beszélt a 
család fontosságáról, szülei támogatá-
sáról és a nehéz évekről, amely a művész 
embernek jutott a Kádár-korszak alatt. 
Férje és ő is számtalanszor szembesül-
tek a korszak elvárásaival, amelynek nem 
mindig tudtak eleget tenni.
Értelmiségi családról lévén szó, Lackfi 
János is korán rátalált a szülei bőségesen 
ellátott könyvtárára. Édesanyja elmondá-
sa szerint nagyon jól is énekelt, valamint 
versenyszinten űzte a cselgáncsot – nem 
csoda, hiszen édesapja dzsúdóedző volt. 
„Reménykedtünk, hogy nem író lesz, mert 
abból ugye nem lehet megélni – meséli 
nevetve Mezey Katalin –, aztán a korai 
verseiből is látszott, hogy jobban érdekli 
az irodalom, és ezt a pályát választotta.”
Lackfi János életműve azért is olyan cso-
dálatos, mert hihetetlenül sokrétű, korban 
és érdeklődésben is sokakat megszólít, 
sokakhoz eljut. Nem csak könyv formájá-
ban publikál, hanem jelentős a közösségi 
hálón való jelenléte is, amely által sokkal 
könnyebben juttatja el írásait a nagyérde-
műhöz. A #jóéjtpuszi-k afféle álomba kísé-
rő gondolatébresztők, amelyek az újabban 
divatos jó szokás szerint a lefekvés előtti 
Facebook-időt hivatott gazdagabbá tenni.  
Akarva-akaratlanul is belekukkantunk a 
kortárs irodalom gyöngyszemeibe, két 
reklámhirdetés között... Nem méltóságán 
aluli itt publikálnia és itt megszólítania a 
közönséget, hiszen hiszi és vallja, hogy az 
irodalom és a költészet nem egy megfej-
téses rejtvény. Mindenki azt visz belőle, 
amit belelát és ami megfogja őt az adott 
pillanatban. Lackfi János 6 gyermekes 
édesapa, 4 gyermek nagyapja, mélyen val-
lásos, vagány és humoros költő. Minden-
kinek ajánlom őt bejelölni a Facebookon 
és talán egy- egy #jóéjtpuszi még célba 
talál szűkebb közösségünkben is! 

/Szabó Gabriella/
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A magyar 
költészet 
napja 

Az idén is összehívta a nádszegi 
Csemadok alapszervezete a vers-
kedvelő nádszegi közönséget, hogy 
mondjanak verset József Attila szü-
letésnapján. 2023. április 11-én 14 
órakor a falu közösségi házában 
színpadra léptek az első versmon-
dók. Eljöttek verset mondani az 
alapiskolások még húsvét keddjén 
is az iskolai szünnap ellenére. Ver-
set mondtak a jelenlevő tanáraik, 
majd a versszerető közönség állt 
sorba a mikrofon elé. A szavalatok 
mellett eldalolt költeményeket hal-
lottunk Fülöp Leona jóvoltából és 
meghatóra sikeredett Keszi Kira 
saját versének előadása is. A szép 
versek  után 17 órakor a helyi Fagifor 
együttes adta elő a versmaratonra 
készült programját. 

A megzenésített verseket és da-
lokat Leona, Réka és Tika tette 
élvezetesebbé.A három női taggal 
kiegészített zenekart visszatapsolta 
a hallgatóság annak ellenére, hogy 
a terem akusztikája kívánnivalót 
hagy maga után. A műsorról készült 
rövid videó megtekinthető a nád-
szegi Csemadok közösségi oldalán 
/Facebook: Nadszeg Csemadok/ 
vagy kikereshető a YouTube-on a 
„Versmaraton2023Fagifor” cím-
szóval. 

Szomolai Tibor felvidéki író tartott 
könyvbemutatót a versmaraton 
zenei részének befejezése után. 
Elmesélte rövid történetét új köny-
vének, melynek címe Cigányúton. 
Aki ismeri az író előző  köteteit, a 
Felvidéki sagát, a Fáklyavivőt vagy 
a Klánt, tudja, mire számíthat. A 
rengeteg megelőző kutatómunka 
után regénnyé simult a történet a 
felvidéki cigányságról. Élvezetes 
olvasmány lesz mindenkinek, aki a 
kezébe veszi.

RÓZSA SÁNDOR

Anyák napja 

Május első és második vasárnapján az 
édesanyákat ünnepeljük. Az ünnep tör-
ténete már az ókori Görögországba nyú-
lik vissza, ahol tavaszi ünnepségeket 
tartottak Rheának, az istenek anyjának.  
Vele együtt az édesanyákat is ünnepelték. 
Mifelénk, a magyar kultúrkörben május első 
vasárnapja, a szlovák kultúrkörben május 
második vasárnapján ünnepeljük az életadó 
édesanyákat! Idén május 14-én ünnepeltük 
az édasanyák ünnepét a nádszegi kultúr-
házban gyermekeink ünnepi műsorával. 
Az édesanya az a személy, akivel örömün-
ket, bánatunkat mindig megoszthatjuk, aki-
ben mindig bízhatunk. Ő az a személy, aki 
minden körülmények között képes össze-
tartani a családot, akinek jelenléte, gondos-

kodása életünk fontos része. Aki aggódik 
miattunk, aki őszintén örül sikereinknek, és 
akihez mindig visszatérhetünk, mindig tárt 
karokkal vár minket vissza.  Ő az a biztos 
pont életünkben, akinek a szeretete örök. 
Az édesanyák tápláló, vigyázó szeretete 
egy életen át végigkísér minden embert. 
Ez a szeretet az, amely nem szab feltéte-
leket, nem követel és nem kételkedik. Ez a 
szeretet az, amely úgy tart meg magának, 
hogy közben a legnehezebbet is tudnia 
kell, elengedni. 

Az anyák napja azonban nem szabad, hogy 
csak egy vasárnapra korlátozódjon! Egész 
évben kötelességet ró ránk, feladatot ad. Az 
önkormányzatnak például azt, hogy olyan 
települést, olyan községet építsünk, ahol jó 
gyermeknek lenni, jó gyermeket vállalni, és 
jó anyának lenni. Meggyőződésem, hogy az 
a település, az a falu lehet ilyen, ahol biz-
tonságban tudhatjuk a gyermekeinket: ahol 
az óvoda a szerető környezetet, az iskola 
az elvárt tudás és értékek átadását jelenti. 
Az édesanyáknak és a nagymamáknak is 
akad feladat: beszélgessenek a fiatalok-
kal, beszélgessenek többet a családról, az 
anyaságról, együttlétről, az egymás iránti 
felelősségről. 

Minden kedves édesanyának, nagymamá-
nak, dédimamának, keresztanyának kívánok 
sok boldog percet gyermekeik és családjuk 
körében, sok ölelő kart, erős egészséget és 
sok-sok anyák napját. 

KACZ ÉVA

KULTÚRA

Terápia nemcsak gyere-
keknek!
PaedDr. Bartalos Erzsébet óvónő, 
gyógypedagógus – a tanulásban aka-
dályozottak szakon, mozgásterapeuta, 
AIT/FST hallásifigyelem-tréner, EEG 
Neurofeedback tréner  

Lassan tíz éve már, hogy elkezdtem fog-
lalkozni a gyermekek fejlesztésével moz-
gásterápiás megsegítéssel. Az eddigi ta-
pasztalatok megerősítettek abban, hogy 
érdemes rááldozni szabadidőt, energiát 
a terápiás megsegítésre, mert kitartással 
eredményes fejlődés várható. Valamennyi 
terápiás lehetőség alapja a rendszeresség. 
Pozitív változás az idegrendszerben terá-
piával érhető el.

MOZGÁSTERÁPIA

Alapozó Mozgásterápia  
(4–16 éves kor) 
Tervezett Szenzomotoros Tréning 
(TSMT I., 3 hónapos – 11 éves) 
Tervezett Szenzomotoros Tréning 
(TSMT II., 5–11 éves)
Kulcsár féle KMT torna  
(5–11éves)
Beszédmegindító torna 
(peluselhagyó)

A felsorolt lehetőségek mindegyikével 
szakszerűen foglalkozom. Az „okosító 
torna” megnevezést az Alapozó Mozgás-
terápiára és a TSMT tornára használják. 
A Kulcsár féle torna elemeit beépítem az 
Alapozó Mozgásterápia gyakorlatába. A 
speciális tornagyakorlatokkal rendszere-
sen ingereljük az agytörzset, ami továbbít-
ja az ingert az idegpályáknak. Az állandó 
ingerléssel válaszreakcióként az ún. „éret-
len pályák” éretté válnak. Automatizáljuk 
a fejlődéstani mozgássorozatot, általa be-
kapcsol az agy fejlődése, rendeződnek 
az idegpályák. A TSMT elmélete alapján 
főképp a vesztibuláris ingerre helyezzük 
a hangsúlyt. A belső fülben elhelyezkedő 
három félkörös ívjáratban lévő folyadékot 
kell kibillenteni a megszokott helyzetéből 
minden irányba. Azaz bukfencezünk, (ver-
tikális irány), gurulunk „fatörzsként” (hori-
zontális) és fel-le ugrálunk (trambulinon) 
tervezett mozgásként annak érdekében, 
hogy az idegrendszer érését mielőbb el-
érjük. A komplex mozgásfejlesztésen ala-
puló idegrendszert fejlesztő terápia által 
magas fokú mozgásügyesedés várható, 
így hatékonyabbá válik az iskolai tanulás. 
Hiszen minden gondolkodási folyamat 
a nagymozgásból indul ki. Amennyiben 
automatizálódnak a mozgásformák, az 
élet minden területén javulás várható. 
Annak ellenére, hogy a terápiás torná-
kon szigorúan be kell tartatni az elveket, 

a mozgáskivitelezést, a gyerekek mégis 
szívesen végzik. A mozgás egyfajta öröm-
forrás. Az iskolai készségek elsajátításához 
szükséges képességek óvodás korban a 
legerősebben fejlődnek és legjobban fej-
leszthetőek. A terápiás tornát nemcsak az 
idegpályák érésére használjuk, hiszen az 
iskolára való felkészülés szerepét is betölti, 
ill. bármely sportág elkezdése előtt hasz-
nos rendberakni az alapmozgást. Általa ja-
vul a figyelem, a koncentráció, a viselkedés 
szabályozása. Érdemes az iskoláskor előtt 
rendezni a nagymozgás területeit, hogy 
az iskolai tanulás zökkenőmentes legyen. 
Ugyanis az iskolai feladatok megoldásához 
már a magasabb szerveződésű idegpályák 
munkájára lesz szükség. Tehát az alapokat 
szükségszerű megszilárdítani.

AIT/FST HALLÁSI FIGYELEM TRÉNING

A tanulási problémával küzdő gyerekek-
nél 40%-ban előfordul az auditív (hallási) 
feldolgozási zavar. A hallási küszöb akár 
a magas, akár az alacsony frekvenciájú 
hangoknál lehet gyenge vagy túlérzékeny. 
Az alacsony hallási küszöb esetén a gye-
rek „túl hangosan” beszél, felhangosítja 
a televíziót. A gyenge hallási küszöb ma-
gatartásbeli problémákat, hiperaktivitást, 
figyelemzavart okoz. Míg a magas hallási 
küszöb esetében a gyerek minden apró 
zajra felfigyel, még a légy zümmögése is

elvonja a figyelmét, zajos helyen befogja a 
fülét, zavarja őt a porszívó, hajszárító zaja. 
A túlérzékenység agresszivitást, hisztizést 
eredményez, ill. a gyerek védekezésként 
„süketnek tetteti magát”. A szenzoros 
diszkriminációs érzékelési rendellenes-
ség központja szintén a belső fül. A tíz 
napos tréning során helyreállnak a hallási 
problémák. Az auditív gimnasztika során 
az agy megtanulja kezelni a váratlan han-
gokat és helyreáll a működés. A tréning 
során szükséges naponta két alkalommal 
meghallgatni a fél órás zenei anyagot. A 
speciálisan összeállított magas és mély 
hangokból álló zenében fokozatosan nö-
vekszik a hanterjedelem és a hangerősség 
is. Célszerű alkalmazni figyelemzavar, vi-
selkedésprobléma, megkésett beszéd-
fejlődés esetén. Felnőtteknél ajánlott az 
időskori hallásromlás elindulásakor, hiszen 
megállítja a további halláskárosodást. 

EEG NEUROFEEDBACK TRÉNING 

Az EEG műszer orvosi készülék, amit kizá-
rólag képzett szakember használhat. Az 
EEG Biofeedback készülék az agyhullámok 
mérésére szolgál, a bőr alatti hullámok rez-
gését mutatja, jelzi az agy működésének 
funkcionális eltérését. A tréning fél órás, 
legalább heti 2x kell alkalmazni. Aki gyor-
sítani szeretné a tréninget, akár minden 
nap is lehet használni, de a két tréning 
között kell lennie egy éjszakai alvásnak. Az 
eredmény elérése érdekében legalább 20 
alkalmat szükséges bevállalni. Viselkedés-
probléma, figyelemzavar kezelésére 50-
60 alkalom ajánlott. A gyakorlás során az 
agy megtanul a lehető legoptimálisabban 
dolgozni minden helyzetben, ami tartós 
hatást hoz magával. A módszer megtanítja 
az agyat nyugalmi állapot létrehozására. 
A tréningek alatt lazulni kell, közben ter-
mészetfilmet nézve vagy speciális játékot 
figyelve pl. mintha hullámvasúton menne. 
A két agyféltekének az összehangolt mun-
káját kell elérni, mert ellenkező esetben az 
egyén kimerül, belefárad a sok felesleges 
energiát követelő működésbe. Gyerekek-
nél hiperaktivitás, dühroham kitörés, szo-
rongás, epilepszia, tic (tik), autizmus, disz-
lexia esetén ajánlott. Tartós megoldás az 
idegrendszeri problémákra. Felnőtteknél 
kimerülés, migrén, depresszió, alvászavar, 
figyelemösszpontosítás (vizsgára készül, 
sportágban megmérettetésre) esetén 
használatos.  

Rendkívül érdekes és bonyolult az emberi 
idegrendszer felépítése és fejlődése, amit 
többféle megközelítéssel és terápiás mód-
szerrel lehet kezelni. Érdemes megtalálni 
a legoptimálisabb megoldást. Mindegyik 
megkezdése előtt vizsgálatra van szükség. 
Szeptembertől Nádszegen a Közösségi 
ház épületében vagyok elérhető. 

Az okosító 
torna is 
elérhető 
Nádszegen
PaedDr. BARTALOS ERZSÉBET
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Újra 
ökotavasz 
Nádszegen

Vadásznap
Már hagyománnyá vált, hogy községünk-
ben minden tisztaságra érzékeny és a ren-
det szerető lakosunkat közös brigádmun-
kára hívjuk a kora márciusi időszakban. 
Sokan kérdezik, hogy miért ilyen korán 
szervezzük a falutisztítási brigádunkat, hi-
szen széles körben elterjedt, hogy április-
ban a Föld világnapján szervezik többnyire 
ezeket a rendezvényeket. Jobb az idő, 
kellemesebb sétálni kint, és márciusban 
bizony még fel kellett öltözniük a vállalko-
zó kedvű lakosainknak. A válasz egyszerű. 
A mi időpontunkban, idén március 25-én, 
még nem zöldell a természet, még a Nap 
sugarai nem csalogatták elő az összes 
rügyet, a bokrok és az aljnövényzet nem 
takarják jótékonyan az emberek szégye-
nét... Még minden jól látszódik, feketén, 
fehéren, könnyebb megtalálni és össze-
szedni az elszórt hulladékot. 

Idén is sokan jöttünk össze, magánem-
berek és szövetségek képviseletében 
egyaránt, csaknem százan. A Diána Va-
dászszervezet tagjai a veszélyesebb út-
szakaszokat választották, ők a főút melletti 
szakaszokon szedték össze a szemetet. Az 
önkéntes tűzoltóink a faluból kifelé haladó 
Forró medrét takarították ki Úrföld felé 
(még kanapét és fotelt is találtak...). Részt 
vett még továbbá a Mátyusföld Magyar 
Összefogás polgári társulás, iskoláink pe-
dagógusai és diákjai, a képviselőtestület 
egyes tagjai és még sok-sok magánember, 
akinek fontos, hogy szép és tiszta környe-
zetben éljünk. Csaknem 2 tonna szemetet 
sikerült összeszednünk. 

Diana a vadászat istennője a római 
mitológiában. Az ő nevét vette fel 
a nádszegi vadászegyesület, amely 
immár sokadik alakalommal rendezte 
meg a nádszegi lőnapot május 20-án. 
Tévedés ne essék, nem elírás, a lőnap 
nem a nőnap. 

Első igazi nyárias nap volt az a szom-
bati. A Frideczky-tanyai eseményen a 
rendezőség gondoskodott az ételtől-
italról-lőszerről. Most először rendha-
gyó módon zene is volt. A felállított 
színpadon a Fagifor. A lövészverseny 
heves durrogása közt játszották a Hobó 
Blues Band Vadászat című albumáról a 
Hajtók dalát. Hiába szólt az ének, hogy 
„Csak hajtó vagyok! Ne lőjetek!”, akkor 
is lőttek. Minden étel, ital elfogyott, 
és mire abbamaradt lövöldözés és le-
pottyant minden agyaggalamb, kide-
rült, ki a legjobb az idei versenyen. Az 
eredmények:

1. Kurucz László - Deáki
2. Bartalos Roman - Patas
3. Sárkány Ferenc - Nádszeg

Köszönjük a vadászoknak a megterem-
tett hagyományt.

Majális

Ne maradjon el idén a májfaállítás Nád-
szegen! Ez volt a jelszó, mikor a Csema-
dok elnöke, Rózsa Beatrix nekifogott 
megszervezni a majálist. A szomszéd 
falvakban már állnak a májfák, éppen 
Nádszegen ne legyen? Április utolsó 
napján a focicsapat bajnoki mérkőzése 
után, (Nádszeg-Pozba 5:0) jó hangu-
latban indult a májfaállítás. A gyerekek 
kijöttek a felállított ugrálóvárakból és 
színes szalagokkal földíszítették a még 
fekvő májusfát. Az idén kívánságokkal 
megírt szalagok is kerültek az ágakra. 
Ha a tűzoltók felállítják a fát, a kívánsá-
gok közelebb kerülnek az egek urához 
és talán még teljesülnek is. A májusfa 
áll, lobognak a szalagok a szélben, a 
Deja Vu zenekar előadja színvonalas 
műsorát. Foci, kolbász, pecsenye, sör, 
jó zene. Minden, ami kell. Éjfélkor május 
elseje. Az idén sem maradt el a majális 
Nádszegen!     

Köszönöm mindenkinek, aki részt vett 
és nem volt rest lehajolni más szeme-
téért. Köszönöm azoknak, akik ugyan 
nem tudtak részt venni, de portájukat 
rendben tartják, és nem adnak okot arra, 
hogy más szedje utánuk össze a szeme-
tet. Köszönöm azoknak is, akik év közben 
is esetleg zsákkal, táskával mennek ki a 
Dunához, Feketevízhez és úton odafelé 
és visszafelé is lehajolnak és összesze-
dik azt, aminek semmi keresnivalója a 
természetben. Jóleső érzés volt hallani 
minden csapattól, hogy nincs már annyi 
összeszednivaló, mint az előző években 
volt. Hogy van értelme minden évben jó 
melegen felöltözni, kimenni és szebbé 
tenni a környezetünket. 

A szemetelés igénytelenség. Az igényte-
lenség pedig „csak” döntés kérdése. Nem 
eldobni a szemetet, esetleg lehajolni érte 
nem pénzkérdés, hanem érzékenység 
és akarat.
Ahogy virágot ültetni és gondozni is... /KÉ/

RÓZSA SÁNDOR

RÓZSA SÁNDOR

TAVASZI PROGRAMOK

2023. május 29-én zajlott a felvidékről kite-
lepítettek találkozója Bonyhádon.
Bonyhádon 25 éve alakult a Felvidékiek 
Egyesülete, amelynek célja a Felvidékről 
elszármazottak hagyományainak megőrzé-
se, ápolása, a szülőföld kultúrájának meg-
ismertetése, kapcsolattartás a szülőfölddel 
és lakóival, az ottani kulturális csoportokkal, 
valamint a települések vezetőivel.
A idén meghívást kapott a megemlékezésre 
és találkozóra községünk is. A ünnepség 
hálaadó szentmisével kezdődött a római 
katolikus templomban, majd megemléke-
zéssel folytatódott a kaszinókertben, ahol a 
kitelepítettek emlékműve található. Ünnepi 
beszédet Farkas Tibor Udvard alpolgármes-
tere, a Szövetség párt Országos Tanácsá-
nak tagja mondott. Fellépett a Felvidéki 
Egyesület kórusa, valamint Sárkány Kázmér 
Felvidékről származó bariton operaénekes 
– felvidéki népdalokat énekelt. Kacz Éva, 
községünk polgármestere megnyitotta a 
„Te az enyém én a tied” Így házasodnak a 
nádszegiek című, esküvői szokásokat be-
mutató kiállításunkat.
A koszorúzás alkalmával a megjelent kül-
földi és belföldi városok polgármesterei, 
képviselői, Csemadok szervezetek, civil 
szervezetek, egyesületek elhelyezték az 
emlékezés koszorúit.
Közben Farkas Béla tárogatóművész, Szajk 
község polgármestere zenélt.
A kulturális program a művelődési házban 
folytatódott. Az előtérben volt látható a ki-
állítás, melynek nagy sikere volt. A kultúr-
műsoron fellépett a nagydorogi Magnificat 
Katolikus kórus Balogh László vezetésével, 
az udvardi Férfi Dalárda a Petőfi emlékév 
kapcsán a költő megzenésített verseit adta 
elő, valamint katonanótákat énekeltek. A 
Völgység Dalkör népdalai jó hangulatot ad-
tak a Völgység Néptánc Együttes fergeteges 
előadásához. Rimóci és Kalocsai táncokat 
adtak elő.  Zárásként a Felvidéki Egyesület 
énekkara a közönséggel együtt énekelte a 
„Pajtás a hazád, ez a széles Felvidék” című 
Felvidéki indulót.
A színvonalas ünnepség közös ebéddel és 
beszélgetéssel zárult. /Králik Zita/

Ifj. Fekete László, kilencszeres erős 
ember világbajnok, Erős emberek ver-
senyének szervezésével is foglakozik 
az aktív sportolás mellett. Nádszegen 
a rangos rendezvény május 13-án való-
sult meg, Felvidéken elsőként a számos 
helyszín közül. Nemzetközi versenyről 
beszélhetünk, hiszen Lengyelországból, 
Szerbiából, Magyarországról, Csehor-
szágból és természetesen Szlovákiából 
is érkeztek versenyzők. Természetesen, 
mi Nádszegen a mi nádszegi fiainkra 
voltunk a legkíváncsibbak, hiszen né-
gyen is megmérették magukat a nem-
zetközi mezőnyben. A verseny rendkívül 
látványos volt: volt golyóemelés, kuf-
fercipelés, autóemelés és még sorol-
hatnánk! A leglátványosabb azonban 
minden kétséget kizáróan az utcai ka-

mionhúzás volt. Sajnos a rendezvényt 
nem kerülték el a sérülések sem. 

A nádszegi legények nem okoztak csa-
lódást! A Győri Lackó-Boros Dávid páros 
1 ponttal maradt le az aranyéremről. A 
Nagy Tibor-Vörös Dávid páros is na-
gyon jól szerepelt, fiatalok még, sok 
kihívás áll még előttük, sok bizonyítási 
lehetőségük lesz még. Nagyon büsz-
kék vagyunk rájuk, hogy ilyen igényes 
versenyen helyt tudtak állni! Csak így 
tovább a folytatásban is!

Végezetül meg szeretném köszönni a 
helyi vállalkozóknak, akik hozzájárultak 
a rendezvény megvalósulásához, hogy 
anyagilag, erkölcsileg és szakmailag is 
támogatták a rendezvényt! /KÉ/ 

Felvidékiek
bonyhádi találkozójaErős emberek versenye

Erős a bors, de erősek a nádszegiek is!
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NÁDSZEG ANNO

1939-ben születtem Nádszegen. Nyolcan 
voltunk testvérek. 1947 júliusában tele-
pítettek ki bennünket. Sárkány Ráfaelék, 
akik Csehországból a kényszermunkából 
szöktek meg, velünk jöttek át Magyar-
országra. A mi vagonunkban bújtak el. 
Mekényesre kerültünk. Egy szoba-konyhás 
házat jelöltek ki nekünk, a tíz embernek. 
Mama nem engedte lepakolni a bútort. A 
jegyző kijelölt egy másik házat. Ekkor már 
az Egyházaskozáron lakó Nádszegiek is 
átjöttek. Segítettek lepakolni, kimeszel-
ték a házat. Kozáron született még két 
testvérem.

Pedagógus szerettem volna lenni. Komló-
ra kerültem gimnáziumba. Nádszegi volt 
az orosztanárom, Matusek Rudolf. Szlová-
kul tudott, oroszul nem. Negyedik évben a 
katonai főiskolára toboroztak hallgatókat. 
Jelentkeztem, nem vettek fel, mert kide-
rült, hogy színtévesztő vagyok. 

Elmentem dolgozni, majd elvittek sorka-
tonának. Fertődre kerültem. Nagy hon-
vágyam volt, hiszen tudtam, innét nincs 
messze Nádszeg. Lekerültem Szegedre 
tiszti iskolába. Tizedes lettem. Megint to-
boroztak a főiskolára, bár tudtam úgysem 
vesznek fel, de tetszett a kis csavargás 
Budapestre, így elmentem. Hát felvettek. 
Ezen az iskolán végzett Juhos Ferdinánd 
is. 1962-ben fejeztem be a főiskolát. Pé-
csett szolgáltam, majd Pestre kerültem. 

Mindig nagyon szerettem célba lőni. Ren-
geteget gyakoroltam, minden nap. A téli 
szünet az iskolákban 1973. január 7-én ért 
véget. Már vasárnap visszamentek a kol-
légiumokban lakó gyerekek. Minket hétfő 
reggel vezényeltek Balassagyarmatra. Az 
ott szolgáló határőrkerület párttitkárának 
két fia túszul ejtette a lánykollégium diák-
jait. Egy szobába gyűjtötték a lányokat, 

Kalandos élet, 
szomorú évfor-
dulók
Piczek Árpád 
visszaemlékezése

NÁDSZEG ANNO

akiket ráadásul ismertek is. Az idősebb fiú 
nagyon durva volt. Apja páncélszekrényé-
ből lopta el a fegyvereket. Nem akart sem 
tanulni, sem dolgozni. Szülei nem bírtak 
vele. A túszul ejtett lányokat még a WC-re 
sem engedte ki. A fiatalabbik fiú szelídebb 
volt.  A fiúk pénzt követeltek, és azt, hogy 
szabadon távozhassanak nyugatra. 

Mi a kollégiummal szemben, a városi ta-
nács épületében foglaltuk el a tüzelőál-
lást saját géppisztolyokkal, ami vagy talál, 
vagy nem. Távcsöves puskákat kértünk, 
ami csak a munkásőröknek volt, nekünk 
nem. Én mentem ki belőni a puskákat. 
Mindegyik puska kicsit húz valamerre, ki 
kell tapasztalni. A belövéshez 10 lőszert 
kaptam. Minden puska irányzékállását fel-
írtam. A használat előtt vettem észre, hogy 
a jelöléseket átírták. Két óránként váltottuk 
egymást a tüzelőállásban, négyen voltunk. 
Közben a városban már lincshangulat volt. 
A szülők kétségbe estek. Néhány lánynak 
sikerült ugyan kimenekülni, de több mint 
tízen még bent voltak. A helyzet nagyon 
eldurvult, bántották a lányokat, majd a 
kivégzésükkel fenyegetőztek. Az idegeik 
kezdték felmondani a szolgálatot. Szer-
dán ránk lőttek. A lövedék a fejem fölött 
fúródott a falba. 

Megkaptuk a parancsot, a túszdrámának 
véget kell vetni. Csak az idősebb fiút sza-
bad kilőni, de úgy, hogy géppisztolya ki-
essen az ablakon. Gyakran kilestek ugyan, 
de lánysapka volt rajtuk, nem tudtuk pon-
tosan beazonosítani őket. Pénteken aztán 

szagondolok az életemre, eszembe jut, 
hogy édesanyám mindig, minden fontos 
pillanatában az életemnek mellettem állt, 
ott volt. Pedig tíz gyereke volt. Nagyon 
összetartó család vagyunk. Gyakran 
gondolok Nádszegre. A tavalyi megem-
lékezés hihetetlen sokat jelentett nekünk. 
Köszönettel tartozom a Nádszegen élő 
rokonoknak is, hogy ilyen nagy szeretettel 
fogadtak minket.

Piczek Árpáddal Bugár Andrea beszélgetett.

sikerült. A fiú kinézett az ablakon. Egyszer-
re tüzeltünk. Azonnal meghalt. Testvére 
sokkot kapott. A hüvelyt amit kilőttem és a 
felém lőtt lövedéket is eltettem emlékbe.
1975-ben hívtak tanítani a rendőrtiszti főis-
kolára. A terrorizmussal, túszejtéssel sen-
kinek nem volt tapasztalata. A rendőrség 
különleges szolgálatát is megalapítottuk. 
Ez a mostani TEK elődje. 

Sokat betegeskedtem, de a feleségem-
nek köszönhetően helyrejöttem. Ha visz-
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Mindenkinek, egyénnek és kö-
zösségnek egyaránt megvan 
az önmagáról kialakított képe. 
Aztán van egy másik, ahogy 
mások látnak minket. A kettő 
ritkán egyezik. Az ide beköltö-
zött emberek gyakran mesélik, 
milyen furcsa, hogy itt kora reggel 
szinte mindenki dolgozni indul. 
Jó aljzatbeton (poter) csak ott 
van Szlovákiában, ahova még a 
nádszegiek járnak. Állványzatot 
szinte mindenhol a környéken ők 
állítanak. Az építőipar császárai. 
Sorolhatnánk a jót és a rosszat is 
persze.  Emlegetik az ablakokon 
kirepülő reggeli maradékokat, 
amit valahogy nem bír elvinni a 
munkásokat szállító autó az első 
kukáig. Sok-sok dolog, amit ró-
lunk, nádszegiekről mondanak.

Mitől mások, mitől szorgalma-
sabbak a nádszegiek, mint a töb-
biek? Valószínűleg az évszázados 
kényszer, hogy nagy falu, de kicsi 
a katasztere, kevés a termő föld, 
sok az éhes száj, ösztönözte őket 
arra, hogy tegyenek valamit. Ha 
a szomszéd meg tud élni a két-
kezi munkájából, akkor én is. A 
földeken való munka mellett mu-
száj volt fuvarozni, kereskedni. A 
természeti csapások, az, hogy 20 
évente árvíz, vagy tűzvész telje-
sen elpusztított mindent, állandó 
újrakezdésre kényszerítette az 
embereket. Nádszeg első említése 
is az újrakezdésről szólt 1608-ban: 
„…értékelve azon alattvalóinak 
hűségét, akik Nagyszegnek neve-
zett faluban Pozsony vármegyé-
ben levő falut újból felépíteni és 
lakni akarják…”

A nádszegiek azt tanulták őseik-
től, hogy minden csapás után fel 
kell állni. Ehhez mindig akadtak 
leleményes emberek, akik össze-
fogtak és belevágtak valami újba.

Hol volt, hol nem volt, 
volt egyszer 

egy hengermalom

1927 tavaszán néhány vállalkozó szellemű 
ember fejében megszületett az ötlet, hogy 
malmot kellene építeni. Részvénytársasá-
got alapítottak, megvásároltak egy mocsa-
ras telket Alszeren.  58 darab, egyenként 
10 000 koronás részvény talált gazdára. A 
részvénytársaság Juhos Pál és társai né-
ven működött. A malom építését 1930-
ban fejezték be. 22 részvénye volt Győry 
Lászlónak (szül.1886), 17 részvénye volt 
Bognár Jenőné Gútai Magdolnának (szül. 
1898), férje Bognár Jenő pedig 5 részvény 
tulajdonosa volt.  12 részvénye volt Győri 
Miksának (szül. 1886), ugyanennyi Bartalos 
Lászlónak (szül. 1873) és Sárkány Boldizsár-
nak (szül.1885), aki Nádszeg bírója volt 1927 
és 1931 között. 10 részvény tulajdonosa 
volt Kovács János (szül. 1897), Juhos Móric 
(szül. 1885) és Juhos Pál (szül.1881). Csank 
Lajos (szül. 1885) 4 részvényt, Bugár Vince 
(szül. 1894) pedig 2 részvényt vásárolt. 
A malomkerekeket két 50, illetve 60 ló- Bartalos László
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erős Diesel motor hajtotta. Teljesítményük 
napi 100 métermázsa gabona volt. Vegyes 
őrlést végeztek, 5 állandó alkalmazottat 
foglalkoztattak. Juhos Móric 1935-ben 
megvált 6 részvénytől, ebből négyet Sár-
kány Boldizsár, kettőt pedig Bognár Jenő 
vásárolt meg. 

A malom építői közül elsőként Bartalos 
László halt meg 1940-ben. Fia, ifjabb 
Bartalos László örökölte a részvényeket. 
A második világháború után a malmot ál-
lamosították. Egy ideig még malomként 
működött. 

Győri László 1947-ben hunyt el, Csank 
Lajos 1951-ben, Juhos Móric 1957-ben, 
Sárkány Boldizsár 1957-ben, Győri Miksa 
1958-ban, Bognár Jenő 1959-ben, felesége 
Gútai Magdolna pedig 1961-ben halt meg. 
Bognárék egyetlen gyereke, ifjabb Bognár 
Jenő eltűnt a háborúban. Nem kapott be-
hívót, de teherautójuk igen (a járműveket, 
lovakat a hadseregnek kellett beszolgáltat-
ni), ezért elment sofőrnek, hogy épségben 
visszahozhassa a nagyértékű járművet. 
A szövetkezetesítéskor a kommunista ha-
talom kényszerítette az embereket, hogy 
földjeiket, állataikat, szerszámaikat adják be 
a szövetkezetbe, és menjenek oda dolgoz-
ni. Aki ennek nem akart eleget tenni, annak 
olyan sok terményt kellett beszolgáltatni, 
amennyit ki sem termelt. Kovács János 
1939-től volt bíró Nádszegen. Mivel többek 
között ő sem lépett be a szövetkezetbe, a 
hatalom példát akart statuálni, így 1952-
ben börtönbe zárták, Leopoldovban és 
Ilaván raboskodott, majd Jáchymovban a 

Közép- és kelet-európai 
sors, hogy diktatúrák ha-
tároztak emberek élete és 
vagyona felett. Bármilyen 
keményen dolgoztak, spó-
roltak, bármennyi idejüket, 
energiájukat emésztette fel, 
hogy valamit létrehozzanak, 
mindent egy tollvonással el 
lehetett venni. 

Sárkány Boldizsár és Recska Anna

Juhos Móric

Juhos Pál

Kovács János

bányában dolgoztatták, családját pedig 
Csehországba deportálták. A bíróság teljes 
vagyonelkobzásra ítélte, így része a malom-
ból a Csehszlovák állam tulajdonába került. 
Kovács János az ítélet szerint soha nem 
léphetett többé a galántai járás területére. 
1966-ban halt meg, az öregtemetőben van 
eltemetve.

A malom épületét 1968-ban kezdték átala-
kítani. A költségek elérték az egymillió ko-
ronát. Kultúrház lett belőle. A tulajdonosok 
közül ezt már csak Juhos Pál és Bugár Vince 
érte meg. Mindketten 1972-ben hunytak el. 
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Az őszi fordulók után a nádszegi 
felnőtt focicsapat az első he-
lyen állt. Ezt kellett megőrizni 

a szezon végéig. 
A tavaszi szezon március 12-én indult. Az 
első mérkőzésen Zselíz csapatát fogad-
tuk, az eredmény 4:1, ez biztató előjel. A 
csapat erősen edzett, készült a tavaszi 
visszavágó mérkőzésekre. A bajnokság 
megnyerése a cél. 
Második meccs: vendégszereplés 
Udvardon. A mérkőzés nagyon kiélezett, 
feszült hangulatban zajlott. Egyértelműen 
a nádszegi csapat volt a jobb, de a focit 
köztudomásúan gólokra játsszák. Hiába 
játszottunk szinte egy kapura, nem bírt 
megszületni a vezető gól. Az első félidő-
ben a bíró kiosztott négy sárga lapot, 
ebből hármat a vendégeknek, egyet a 
hazaiaknak. Első félidő: null-null. A má-
sodik felidő ugyanilyen képet mutatott. 
Állandóan támad a nádszegi csapat, de 
gól az nincs. A hazaiak a 62. perceben 
elszaladnak, egy gyors ellentámadásban 
megszerzik a vezetést. Udvard-Nádszeg 
1-0. Ettől kezdve a játékot teljesen össze-
töri a hazai csapat, apró szabálytalansá-

gokkal, időhúzással. Az egyik partjelzőnek 
nem tetszik a „Nádszegi Ultras” szurko-
lási módja. Odahívja a rendezőket, húsz 
percig áll a játék. Lehetetlen folyamatos 
játékkal fölépíteni a támadásokat. A ha-
zaiak kibekkelik a mérkőzést, marad az 
eredmény. Ezzel a vereséggel a bajnokság 
rivális csapata, a Berencs esélyt kapott a 
bajnokság megnyerésére. A versenyben 
maradásért Nádszegnek minden további 
mérkőzését meg kellett nyernie. 
Meg is nyerte, egészen az utolsó előtti 
fordulóig. Sopornya csapata volt az el-
lenfél. Ekkor Nádszegen olyan záporeső 
lett a meccs hivatalos időpontján, hogy a 
játékvezető alkalmatlannak ítélte a pályát. 
A két csapat megegyezett egy másik idő-
pontban, amit a szövetség jóváhagyott. Az 
ellenfél az új időpontban nem jött el, így 
aztán Nádszeg kapta a győzelemért járó 
három pontot. Ezzel az utolsó mérkőzésre 
maradt a döntés. 
Berencs (Branč) mögöttünk áll a táblá-
zatban három pont lemaradással. Hiába 
a jobb gólarány, egyenlő pontszám esetén 
az egymás elleni mérkőzések számítanak. 
Otthon megvertük Berencset 3:0-ra, ha 

kikapunk 4:0-ra vagy háromnál nagyobb 
gólaránnyal, akkor oda az elsőség. Megte-
hettük volna, hogy a csapat nem megy el 
Berencsre és így a 0:3-as beírt vereséggel 
mi vagyunk a bajnokok. A becsület ennél 
mégis többet ér! Vállaltuk a megméretést 
annak ellenére, hogy az edző bejelentette, 
jövőre itthagyja a csapatot, és az egyik 
legjobb játékosunk is az eligazolással ka-
cérkodott. 
Berencsre eljött mindenki, akinek szá-
mít a nádszegi futball. A pici lelátón csak 
kevesen fértek el, így a nádszegieknek 
külön helyet biztosított a rendezőség. A 
hazaiak erősen kezdtek, a négy-nullhoz 
gólokat kell rúgni! A nádszegiek állták a 
sarat, de ennek ellenére egy kapu előtti 
kavarodásból, amikor az egyik játékosunk 
a földön feküdt, a játékvezető nem állította 
meg a játékot, és gólt kaptunk. Berencs-
Nádszeg 23. perc 1:0. Vérszemet kaptak a 
hazaiak. Ezt meg lehet nyerni! Gondolták. 
Mi viszont nem keseredtünk el, és megjött 
a 12. játékosunknak is a hangja. Jobbol-
dali elfutás és Molnár Isti a 35. percben 
kiegyenlít. A második félidőre lemerült a 
hazai csapat. 62. perc: a kapus Mészáros 

Újra bajnok a Nádszeg!
RÓZSA SÁNDOR
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Barni remek kirúgása kaputól kapuig és 
Tamás Dominik berúgja a vezető gólt. A 
hazaiak kezdik elveszteni hitüket. 82. perc: 
a hazai kapu előtt tumultus, rugdalódzás 
és Tamás Dominik szerencsésen eltört 
rúgása után a labda a kapuban landol. 
Berencs-Nádszeg 1:3. A mecss végére 
már a négy ificsapatos játékos is a pályán 
volt a nádszegieknél. Ők is jók. 
Megnyertük a mérkőzést és a bajnokságot. 
A szövetség tisztviselője átadta a kupát a 
nádszegi csapatnak. Leírhatatlan öröm a 
pályán, ujjonganak a szurkolók, befutnak 
a csapathoz. Még a hazaiak is elismerik a 
teljesítményünket. Három napig áll a bál 
a nádszegi focinál. Kétszer kellett meg-
nyerni az ötödik ligát, hogy följussunk a 
negyedikbe. Megtettük! Köszönet min-
denkinek, aki kivette a részét a munkából!

SPORT
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Négy éve értem el a nyugdíjas kort. 
Sok minden nem változott. Ugyan-
úgy dolgozom. Talán csak annyi, 

hogy anyagilag jobban állok. Amíg eddig 
befizettem a szociális hozzájárulásokat, 
most én kapok az államtól. Nyugdíjat. 
Persze, keveset. Ha nem lenne vállalko-
zásom, pont éhen halnék. Így egy kicsit 
jobb. Van esély a túlélésre. Igen, de med-
dig. Tíz év, húsz év. Ki tudja?  

Közben meg annyi dolgom van. Most is 
érettségi találkozóra kell mennem. Nem is 
tudom hányadik. Összejövünk. Számoljuk, 
mennyien vagyunk. Ki tud még eljönni? Ki 
hiányzik? Megemlékezünk arról, aki már 
soha nem jön el.  Nagyobb iskolai találko-
zókra én most már csak névjegykártyával 
engedném be a résztvevőket. Egyszerűen 
nem jut eszembe az iskolatársak neve. 
Lenne mindenkin egy cetli, rajta a neve, 

lánykori neve, és az osztály, amibe járt. 
Senkinek sem lenne ciki a kérdezőskö-
dés. Rajtam ez sem segítene, mert ol-
vasószemüveg nélkül képtelen lennék 
elolvasni bármit is. Az arcmemóriám meg 
katasztrofális. Egyszer egy össziskolai ta-
lálkozón kérdezem a mellettem ülőt, Te 
Jano, ki az a csaj ott a Milos mellett? Azt 
én se tudom, mondta ő, de az nem Milos, 
hanem Julo, én pedig a nem a Jano, ha-
nem a Palo vagyok. Nem szóltam semmit, 
de megnyugtatott a tény, hogy követke-
zetesen Ferónak szólított. 

Szóval megértem a nyugdíjas kort. Reg-
gel fölkelek. Hétkor. Minek ilyen korán? 
Nem tudok tovább aludni. Gimnazista ko-
romban nem értettem, minek kell hajnali 
nyolcra járni  iskolába, amikor az ember 
a legjobban aludna. Az első órán még le-
hetne egyet nyitott szemmel szundítani a 

hátsó padban, de Rényei tanárnő hangja 
felriaszt, meg mindenféle kérdéseket rak 
föl a kettős kötésű szacharidokról. Ez a nő 
zavarja az órát! A Fabó tanárnő jobb volt. 
Ő tisztességesen késett legalább egy ne-
gyedórát. Ez alatt a matek házifeladatott 
is le lehetett másolni. 

Este TV-t nézünk a feleségemmel. Me-
netrendszerűen elalszunk mind a ket-
ten. Reggel megkérdezem: ki nyert? A 
Schwarzenegger. Ilyen focicsapat nincs, 
mondom. Nem focit néztünk, hülye 
vagy, mondja ő. Ezzel nem vitatkozom. 
Egyébként már mindegy, mit nézünk. 
Csak berregjen a TV. Az első reklám után 
idegességemben úgyis rögtön elalszom. 
A filmeket elfelejtem, és így mint egy 
újszülöttnek, minden film új. Na, nem 
minden! A karácsonyi Winnetou meg a 
Colombo az más. Azt megismerem. 

Nyugdíjban
RÓZSA SÁNDOR

Nekiállok felöltözni. A zokninál teszte-
lem magam. A jobb lábamra fel tudom 
húzni egy lábon állva támaszkodás 
nélkül. A bal lábamra csak harmadik 
nekifutásra. Néha csalok. Fenekemmel 
támaszkodom az ajtófélfának. De csak 
egy kicsit.  Komolyan neki kellene fog-
ni a mindennapi tornának! Holnaptól 
elkezdjük. Tegnap volt az ötödik évfor-
dulója, hogy megfogadtuk: holnaptól 
elkezdünk tornázni. A reggeli kávénál 
kiderül: ma ma van és holnap lesz a hol-
nap. Amit mondtunk, azt be kell tartani. 
Holnaptól tornázunk! 

Tíz órára elkezdődik a nap. Bea elmegy 
a faluba, munkába, boltba, gyerekekhez. 
Nincs kötött munkaideje, megy, amikor 
akar, jön, amikor elvégzi a dolgát. Elol-
vasom a híreket, valamit piszmogok a 
számítógépen, válaszolok a levelekre. 
Körbejárom az udvart, megnézem a 
postaládát, beszélek a kutyával. Nem 
válaszol, de nagyon okosan néz vissza.  

Délre megjön az asszony. Ebédelünk. 
Hálás vagyok, megint megmentette az 
életem. Fiatalabb, mint én. Neki köny-
nyű. Közben jajgatni kezd: ez fáj, az fáj, 
fáradt vagyok. Hát akkor én meg már 
mit mondjak?  A te korodban hét árkot 
átugrottam fél lábbal. Mit főzzek hol-
napra? Kérdi. Ha nem mondom meg, 
akkor megbüntet, és rakottkrumpli lesz. 
Inkább megmondom. Megmondom, mi 
legyen, de akkor is egész más valamit 
főz. Legalább nem rakottkrumplit. Az 
nem a kedvencem. 

Ebéd után ledőlök pihenni. Fárasztó a 
semmittevés. Feleségem kitalálta, mi a 
dolgom. Le kell nyírni a füvet! Szerdán? 
Ma csütörtök van. Csütörtökön? Nagy a 
fű. Mert állandóan öntözöd!  Mielőtt ösz-
szevesznénk rajta, nekiállok füvet nyírni. 
Kitalálhatnának már valami lassan növő, 
vagy göndör fűfajtát. A méhlegelőről, 
virágos rétről az udvaron hallani sem 
akar. Rövidre nyírt, sűrű pázsit kell neki. 
Focibolond. Kedden és csütörtökön este 
hatra megyek pingpongozni, szerdán ze-
nekari próbára, vasárnap teniszre. Most 
szombaton meg érettségi találkozóra.  

Eltelik a nap, eltelik a hét. Minden hét-
végén legalább egy unoka nálunk alszik. 
Legtöbbször párban vannak itt. Ha a szü-
leik buliznak, akkor mind a hárman vagy 
négyen. Ilyenkor az emeletre megyek 
aludni. Nagy a nyüzsgés az egész ház-
ban. Örömmel takarítunk ki utánuk. Vég-
re hazamentek. Már egy hete nem aludt 
nálunk egyik sem. Menj, asszony, hozz a 
szomszédból egy gyereket! Hiányoznak. 
Nyugdíjas napjainkon történjen valami.      
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Keresd meg és húzd ki a betűrengetegből 
a falsorolt szavakat!

Ha mindet megtaláltad, egy csodás 
nyári jelenség nevét kapod megfejtésül.

BALATON
BARÁTOK
BULI
FAGYI
FESZTIVÁL
FRÖCCS

GÖRÖGDINNYE
GRILL
KÁNIKULA
KIRÁNDULÁS
KONCERT
MEDENCE
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PARTY
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VAKÁCIÓ
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A szervező a programváltoztatás jogát fenntartja.

Organizátor si vyhradzuje právo na zmenu programu.

IX. 
Szent István 

napok

IX. 
Dni Svätého 

Štefana

Program

Program

AUGUSZTUS ��. – PÉNTEK
����� Az Apák zenekar koncertje �Bencze-ház�
����� Táncház a Nádossal és a Bendő zenekarral; 

táncot tanít: Domján Máté �Bencze-ház�
����� Retrodiszkó a focipályán sztárvendég az Ámokfutók 

zenekar Kozsóval

AUGUSZTUS ��.  – SZOMBAT
����� Szentmise a Szent István király templomban
����� Ünnepség Szent István király tiszteletére, koszorúzás
����� Juhos Attila koncertje �népszerű operettdallamok�
����� Kiss Kata Zenekar
����� Retro mulatság DJ Tomival

AUGUSZTUS ��. – VASÁRNAP
����� Republic Tribute Band
����� Parno Graszt
����� Dr. BRS

Kísérőrendezvények: 
búcsúi mulatságok, hagyományos körhinta, büfé

��. AUGUST - PIATOK
����� Koncert skupiny Apák  �Dom Benczeovcov�
����� Tanečný dom so skupinou Bendő  

s tancom pomáha Máté Domján �Dom Benczeovcov�
����� Retrodisko na futbalovom ihrisku

��. AUGUST - SOBOTA
����� Svätá omša
����� Slávnosť na česť Svätého Štefana, kladenie vencov
����� Koncert Attily Juhos �operetné melódie�
����� Koncert skupiny Kiss Kata Zenekar z Maďarska
����� Retro zábava s DJ Tomim

��. AUGUSTA  – NEDEĽA
����� Republic Tribute Band
����� Koncert skupiny Parno Graszt
����� Dr. BRS

Sprievodné podujatia: 
hody, atrakcie, tradičný kolotoč, bufet 

Nádszegen 
a Lombok alatt

v Trsticiach
pod korunami stromov

Dni 


